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Măsurile luate de partid și guvern 
pentru înflorirea continuă a țării noastre 
pun în fața întregului aparat de stat în
semnate sarcini. Traducerea în viață a 
acestor sarcini, cere îmbunătățirea prin 
toate mijloacele a muncii aparatului de 
stat — în toate verigile sale — perfecțio
narea metodelor de conducere a construc
ției economice și culturale.

Partidul și guvernul nostru orientează 
activitatea aparatului de stat în așa lei 
îndît problemele arzătoare ale conducerii 
tuturor ramurilor economiei și culturii să 
fie rezolvate în mod just și cu operativi
tate. Totuși, în activitatea aparatului nostru 
de stat mai există încă serioase lipsuri 'm 
ce privește metodele de conducere. In 
unele ministere și organizații centrale de 
stat se practică metode de conducere 
birocratice, dăunătoare mersului nostru 
înainte. Una dintre acestea este circularo- 
mania care se manifestă prin aceea că 
unii adtiviști cu munci de răspundere își 
concentrează aproape întreaga atenție 
spre întocmirea și difuzarea a numeroase 
circulari, instrucțiuni, telegrame și note 
telefonice, ignorînd munca organizato
rică, vie, în rîndurile oamenilor muncii, 
pentru înfăptuirea hotărîrilor partidului 
și guvernului. De asemenea, unii activiști 
din aparatul de stat cer, în mod cu totul 
nejustificat, organelor subordonate să în- 
tocmeasdă un număr excesiv de mare de 
situații și dări de seamă statistice.

Pentru a realiza o conducere compe
tentă și operativă însă, organele centrale 
ale administrației de stat, trebuie să cu
noască problemele pe care viața le ridică 
zi de zi. De asemenea, pentru a putea se- 
zisa la timp lipsurile și a lua măsuri pen
tru lichidarea lor, ele sînt datoare să cu
noască realitatea și metodele de muncă 
ale organelor subordonate, obligîndu-le 
să execute în termen dispozițiile dare le 
sînt adresate. Cunoașterea realității 
poate fi realizată numai prin muncă con
cretă pe teren.

Legătura slabă cu terenul, necunoaște
rea vieții, încrederea oarbă în „forța ma
gică" a hîrtiilor, lipsa de operativitate, 
acestea sînt lipsuri serioase, proprii sti
lului de conducere în unele organe ale 
aparatului de stat. Acest stil de muncă, 
străin aparatului de stat al puterii popu
lare, împiedică de multe ori pe activiștii 
organelor locale ale puterii de stat să-și 
desfășoare în mod rodnic activitatea în 
sectoarele lor de activitate Puzderia de 
hîrtii, departe de a constitui un ajutor în 
munca organelor subordonate, creează 
confuzii, sustrage oamenii de la munca 
productivă și are de multe ori menirea de 
a camufla lipsa de răspundere a unor 
funcționari din unele ministere pentru în
drumarea organelor subordonate.

Conducerea condretă, competentă și 
operativă a organelor subordonate, cit și 
îndrumarea acestora se realizează pr.n 
legătura directă a conducătorilor cu cei 
ce au de dus la îndeplinire planurile din 
sectorul respectiv de activitate. Munca 
organizatorică,vie, du oamenii trebuie fi
rește împletită cu emiterea unui număr 
de circulări și instrucțiuni, cît și cu ce
rerea unui număr de situații și dări de 
seamă statistice, pentru a se putea avea 
în orice moment o evidență concretă, 
clară și precisă a stărilor de fapt reale. 
Acestea sînt indispensabile desfășurării 
unei munci organizate, planificate. Dar 
numărul circularilor și instrucțiunilor 
emise, al situațiilor și datelor statistice 
cerute, trebuie să fie limitat la acela 
riguros necesar.

In întreaga lor activitate, ministerele și 
organizațiile centrale de stat trebuie să 
țină seama de aceste cerințe juste, aju- 
tînd în acest fel organele locale ale pu
terii de stat să-și îndeplinească cu și 
mai multă eficiență sarcinile, stimulînd 
inițiativa lor creatoare. La rîndul lor, 
organele locale ale puterii de stat ca 
și organele subordonate ministerelor și 
organizațiilor centrale de stat au datoria 
să înfăptuiască dispozițiunile ce le pri
mesc, să întocmească, conștiincios și la 
timp, situațiile și dările de seamă statis
tice ce li se cer.

Trebuie să subliniem că în ultimul 
timp în unele ministere și organizații 
centrale — ca urmare directă a întăririi 
legăturii lor cu terenul — ș-a redus to
rentul de dispoziții și circulări, s-a redus 
întrucîtva corespondența și dările de 
seamă statistice.

Totodată, nu putem însă trece cu ve
derea faptul că unele ministere și orga

nizații centrale de stat, cum sînt Mini
sterul Comerțului Interior, Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii, Ministerul 
Gospodăriei Comunale și Industriei Lo
cale, Ministerul Invățămîntului, renunță 
cu încetineală la practicile birocratice de 
conducere cu ajutorul unui număr excesiv 
de hîrtii. Astfel, de la 1 ianuarie pînă la 
25 octombrie, numai la comitetul execu
tiv al sfatului popular al Regiunii Auto
nome Maghiare, Ministerul Gospodăriei 
Comunale și Industriei Locale a trimis 
2035 Circulări, ordine, instrucțiuni, note 
telefonice, însumînd aproximativ 5.100 
pagini, iar Ministerul Comerțului Interior 
a trimis 2795 circulări, instrucțiuni, note 
telefonice, cu un număr total de aproape 
8300 pagini. De multe ori aceste instruc
țiuni nu au făcut altceva decît să repete 
lucruri deja cunoscute șau existente în 
hotărîri ale Consiliului de Miniștri.

Se întîmplă uneori ca unele circulări și 
instrucțiuni adresate organelor locale ale 
puterii de stat să provoace chiar încurcă
turi deoarece ele contravin hotărîrilor 
partidului și guvernului. Așa de exem
plu, instrucțiunile Ministerului Industriei 
Alimentare, pentru traducerea în viață a 
Hotărîrii partidului și guvernului cu pri
vire la dezvoltarea sistemului de contrac
tare și achiziții de animale și produse 
animale, n-au ținut seama de principiile 
hotărîrii, provocînd serioase neajunsuri. 
Numai în urma sezisărilor venite de jos, 
Ministerul Industriei Alimentare a reve
nit cu precizări în această direcție.

Pe alocuri mai pot fi întîlnite cazuri 
cînd ministerele și organele centrale de 
stat încearcă să înlocuiască cunoașterea 
rea'a a situației din domeniul respectiv de 
activitate, cu o abundență de situații și 
dări de seamă statistice. De multe ori 
aceste situații și dări de seamă statistice 
sînt cerute organelor subordonate într-un 
timp cu totul insuficient pentru realizarea 
lor. Ministerul Gospodăriei Comunale 
și Industriei Locale de pildă, la 15 
octombrie a trimis pentru completare la 
secția de gospodărie comunală a sfatului 
popular regional Cluj numeroase formu
lare cu zeci de rubridi emise pentru al
cătuirea proiectului de plan pe anul 1955, 
pretinzînd ca lucrările să fie executate 
pînă la 20 octombrie. Asemenea proce
dee fac ca situațiile și dările de seamă 
statistice să fie uneori completate formal, 
cu cifre necorespunzătoare realității, ceea 
ce împiedică ținerea unei evidențe reale 
și stabilirea unei statistici exacte. Situa
țiile numeroase pe care unele ministere și 
organizații centrale de stat le cer orga
nelor subordonate, îngreunează foarte 
mult munca acestora din urmă.

Lupta hotărîtă împotriva dircularoma- 
niei, împotriva superficialității și a linsei 
de răspundere a unor activiști din cadrul 
ministerelor și organizațiilor centrale 
de stat, este o sarcină permanentă. Grija 
organelor centrale ale administrației de 
stat trebuie să se îndrepte spre reducerea 
numărului circulărilor și instrucțiunilor 
cît și dărilor de seamă statistice inutile. 
In acest fel ministerele și organizațiile 
centrale de stat vor ajuta organele sub
ordonate să se ocupe de munca vie. con
cretă, să înfăptuiască cu succes sarcinile 
construcției socialiste.

Reducerea numărului instrucțiunilor, 
circulărilor, situațiilor, dărilor de seamă 
statistice și în general a corespondenței 
trebuie să aibă o influență pozitivă asu
pra activității organelor locale ale puterii 
de stat. Greșit procedează acei activiști 
ai comitetelor executive și secțiilor aces
tora care cred că acționează în acest spi
rit netrimițînd de pildă situații ce le-au 
fost cerute, adică trecînd peste dispoziții 
primite de la organele superioare res
pective.

Un mijloc eficace în lupta împotriva 
practicilor cance'.aristo-birocratice de con
ducere este critica și autocritica. Numai 
organizînd controlul de sus în jos și de 
jos în sus, numai stimulînd și folosind 
critica și autocritica, vom reuși să stîrpim 
practicile birocratice și cancelariste de 
conducere.

A conduce concret, operativ, înseamnă 
a spori la toți activiștii aparatului nos
tru de stat sentimentul datoriei față de 
partid și de stat, sentimentul de răspun
dere față de poporul muncitor pe dare ei 
trebuie să-l slujească cinstit și cu abne
gație. Cei care nu înțeleg acest lucru 
sînt o frînă în calea mersului nostru 
înainte și n-au ce căuta în aparatul de 
stat.

Semnarea planului de muncă 
pentru aplicarea Acordului de colaborare culturală 

dintre R. P. R. și R. D. Germană
Intre 4 și 11 noiembrie a.c. au avut loc 

la București lucrările Comisiei mixte romi- 
no-germane în vederea elaborării plinului 
de muncă pe anul 1955, pentru aplicarea 
Acordului de colaborare culturală dintre Re
publica Populară Romînă și Republica De
mocrată Germană.

Planul de muncă a fost semnat din par
tea romînă de. Mihail Macavei, președinte de 
onoare al Institutului Romîn pentru Rela
țiile Culturale cu Străinătatea, președintele 
subcomisiei romîne, iar din partea germană 
de Hans Knauer, director general în Minis
terul Invățămîntului Public din R. D Ger
mană, președintele subcomisiei germane.

Au fost de față la semnarea planului de 
muncă reprezentanți ai Ministerului Cultu
rii, Ministerului invățămîntului, Ministeru
lui Afacerilor Externe, ai Institutului Romîn 
ipentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, 
Uniunii Scriitorilor din R.P.R., fruntași ai 
vieții științifice, culturale și artistice, repre
zentanți ai presei.

Au participat W. Eggerath, ambasadorul 
R. D. Germane la București și alți repre
zentanți ai Ambasadei.

Lucrările Comisiei mixte romîno-germane 
au decurs într-o atmosferă jde prietenie.

(Agerpres)

Acordarea Premiului de Stat al R. P. R.
pentru lucrările deosebit de valoroase realizate în anul 1953

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne a hotărît acordarea Premiului de Stat 
deosebit de valoroase realizate în anul 1953, după cum urmează:

al Republicii Populare Romîne, pentru lucrării

A. In domeniul științelor
chimice

Clasa l-a, in valoare de 5o.ooo lei
1. Acad. Raluca Ripan, profesor universitar — pentru 

contribuțiuni In domeniul chimiei analitice și pentru stu
diul soluțiilor apoase de heteropoliacizl.

2. Colectivului format din: Mihail Raul, inginer chi
mist; Valeriu Vîntu, doctor chimist — pentru real zarea 
cloru-rel de vinii monomer și polimer.

Clasa ll-a, în valoare de 4o.ooo lei
1. Colectivului format d’n : Dumitru Isăcescu, prof, dr; 

Numa Goldemberg, inglner ; Viorica Ursu, chimistă— pen
tru lucrarea „Studii asupra preparării rășinii furfurol- 
fenollce".

Clasa lll-a, in valoare de 25.ooo lei
1. Colectivuluf format din : Emilian Bratu, profesor -, 

Alexandru Huch, inginer; Francisc Gotthard, inginer — 
pentru lucrarea „Separarea toluenului din benzină prin 
distilare azeotcopică cu metil-etil-cetonă".

2. Colectivului format din: Ion Pop. Inginer; Vasile 
Bodea, chimist; Mihail Koss, lăcătuș mecanic — pentru 
contribuțiuni la fabricarea p'elli artificiale (dermaVnă)

B. In domeniul științelor 
biologice și agricole

Clasa l-a, in valoare de 5o.ooo lei
1. Acad. E. I. Nyărădy — pentru contribuția dată oa 

redactor responsabil la editarea volumelor I și II, din 
Flora R.P.R., pentru prelucrarea monografică a familiei 
Cruc'.fere din vol. III din Flora R.P.R. și pentru întreaga 
sa activitate științifică în domeniul botanicii.

Clasa ll-a, în valoare de 4o.ooo lei
1. Colectivului format din: Ion M. Bălan, inginer agro

nom ; Traian Cărpinișan, inginer agronom ; Nichifor Cea- 
polu. inginer agronom — pentru contribuțiuni la extinde
rea culturilor de plante textile, elaborarea metodelor dife
rențiate de agrotehnică și crearea de soiuri noi.

2. Colectivului format din : Ludovic Rudescu, doctor; 
Siegfried Barbaschi, inginer — pentru lucrarea „Stuful și 
valorificarea lui".

3. Constantin Zahariade, inginer — pentru lucrările de 
combaterea buruienilor cu ajutorul ierbicidelor în cultura 
mare și pentru Întreaga sa activitate științifică.

Clasa lil-a, în valoare de 25.000 lei
1. Alexandru C. Beldie, inginer — pentru lucrarea 

„Plantele lemnoase din R.P.R.".
2. Vladimir Moșneagă, inginer, agronom — pentru rea

lizări in ameliorarea porumbului.
3. Colectivului format din : Emil Padeli, inginer ; Paul 

Ivanovici, dr. chimist ; Sulamita Katz. inginer; Marla 
Finkel, chimist; Georgeta Popescu, biolog — pentru con
tribuția dată la elaborarea lucrării „Stuful și valorifi
carea lui".

4. Colectivului format din : Ion Popescu Zeletin, dr. ing. 
silvic;. Sorin Armășescu, inginer silvic; Il’e Decei, ingi
ner silvic; Radu Disescu, inginer silvic; Tudor Dorin, 
inginer silvic; Laurențlu Petrescu, inginer silvic; Gheor
ghe Predescu, inginer silv'.c; Mihnea Stănescu, inginer 
silvic — pentru lucrarea „Tabele generale de cubaj șl de 
descreștere a fusului aiborilor".

5. Vladimir Wynohradnyk, doctor — pentru prepararea 
vaccinului contra pestei porcine.

C. In domeniul științelor
medicale

Clasa l-a, în valoare de 5o.ooo lei
1. Acad. Ștefan G. Nlcolau, prof. dr. — pentru îndelun

gata activitate științifică și de pregătire de cadre.
2. Grigore Benetato, profesor dr., membru corespondent 

al Academiei R.P.R. — pentru lucrările științifice publi
cate în 1953.

3. Acad. Nicolae Gh. Lupu, profesor dr. — pentru Întrea
ga sa activitate științifică.

Clasa ll-a, în valoa,re de 4o.ooo lei

1. Ion Enescu, profesor universitar, membru corespon
dent al Academ’ei R.P.R. —- pentru lucrările sale în dome
niul cardiologiei.

2. Comeliu Cărpinișan, conferențiar dr. — pentru lucra
rea „Probleme de chirurgie toracică".

3. Eugenia Soru, conferențiar dr. — pentru tratatul „Bio
chimie medicală".

Clasa lll-a, in valoare de 25.ooo lei
1. Benedikt Menkcș, profesor universitar, membru co

respondent al Academiei R.P.R. — pentru aplicarea me
todelor miciuriniste în studiul dezvoltării embrionare la 
an''male.

2. Colectivului format din ’: Costel T. Nicolau, conf. dr.; 
Vangheli Condi, doctor; Otto Aurescu, doctor ; Armand 
iacobescu, doctor — pentru realizarea preparatelor : , Sub
stituent de plasmă", „Serul hiper-globulinic" și „Trom- 
bina “.

D. In domeniul științelor 
fizico-matematice

Clasa ll-a, în valoare de 4o.ooo lei

1. Vera Myller-Lebedev, profesor universitar — pentru 
lucrarea „Lecții de algebră".

Clasa lll-a, în valoare de 25.000 lei

1. Nicolae Teodorescu, profesor universitar — pentru 
lucrarea: „Metode vectoriale în fizica matematică" voi. 
I și II.

E. In domeniul științelor
istorico-filologice

Clasa l-a, în valoare de 5o.ooo lei
1. Colectivului format din: Dimitrie Macrea, prof, univ., 

redactor responsabil; Emil Petrovici, acad. prof. univ. 
pentru lucrarea „Gramatica limbii romîne" volumul I și 11.

Clasa ll-a, în valoare de 4o.ooo lei

1. Colectivului format din: lorgu Iordan, prof, univ.; 
Alexandru Graur, prof. univ.; Alexandru Bisirițeanu, prof. ; 
Ion Negoiescu, prof. ; Mioara Grigorescu, cercetător ; Ema
nuel Vasiliu, cercetător; Rodica Ocheșan, cercetător; Maria 
Iliescu, cercetător ; J. Bick, cercetător ; Alexandru Niculescu, 
cercetător — pentru contribuția dată la întocmirea lucrării 
„Gramatica limbii romîne" vol. I și II.

2. Colectivului format din : Vasile Maciu, direc
torul Arhivelor Statului; S. Știrbu, prof, univ.; Victor Che- 
resteșiu, prof. univ. — pentru activitatea lor la redactarea 
volumelor de documente: III, IV, V, VI, VII, privind 
„Războiul pentru independență 1877—1878“ apărute în a- 
nul 1953.

F. In domeniul științelor tehnice
Clasa ll-a, în valoare de 4o.ooo lei

1. Colectivului format din : Aurel Bărglăzan, prof. dr. 
ing.; Victor Gheorghiu, prof. ing. — pentru realizarea la
boratorului de mașini hidraulice de la Institutul Politehnic 
Timișoara.

Clasa lll-a, în valoare de 25.ooo lei

1. Colectivului format din: Ioan Anton, Inginer; Iosif 
Preda, inginer; Viorica Anton, inginer; loan Drăgălina, 
mecanic-monteur — pentru contribuția dată la realizarea 
laboratorului de mașini hidraulice de la Institutul Poli
tehnic Timișoara.

2. Nicolae Tipei, inginer — pentru lucrarea „Studiul 
domeniului hidrodinamic al lubrificațiel în mașini și mo
toare".

G. In domeniul lucrărilor 
tehnice excepționale 

și al perfecționărilor radicale 
a metodelor de producție
Clasa l-a, în valoare de 4o.ooo lei

1. Colectivului format din: Gheorghe Spacu, acad, prel 
dr.; Filaret V. Ropccanu, inginer; Gheorghe I. Gross, ingl 
ner; Kalman I. Andrei, inginer — pentru lucrarea „Proce 
tehnologic pentru fabricarea acidului sulfuric șl a cimen 
tulul din ghips".

2. Colectivului format d'.n : Adolf Kottlar, inginer ; M.i
thieu Verienste’n, inginer ; Ștefan Donosse, inginer ; Gheol 
ghe Cristea, inginer; Ernest Băltărcțu, inginer; Norberl 
Eldinger, tehnician; Vasile Eremia, maistru; Petre I. Pa 
trică, tehnolog; Stoica N. Anghel, sudor; Stan Gh. Șerbatl 
sudor; Constantin D. Răducanu, sudor — pentru reallzarel 
Turbosuflantei AK 1300. I

3. Colectivului format din: Teodor N'culescu, Inglnei
Nicolae Baciu, inginer — pentru realizarea turbinei d 
aburi tip- AP 3. I

4. Colectivului format din: Alexandru Ivancenco. inglnei
Vladimir Popovicl, Inginer — pentru realizarea turbogl 
naratorului tip A 1300/900. I

Clasa ll-a, in valoare de 3o.ooo lei I
1. Colect'vului format din; Cristea Mateescu, inglnei

Silviu Bogdan, inginer; Gheorghe Murgeanu, inginer; A 
Iexandru Diaconu, inginer; Paul Dimo, Inginer — pent! 
studiul și proiectarea hidrocentralei Moroeni. I

2. Colectivului format din: Radu Băncescu, inginer; Cori
stantin Vasile, maistru — pentru contribuțiuni la reali 
zarea turbinei cu aburi tip AP 3. I

3. Colectivului format din: Alexandru Dombi, maistru
Gheorghe Vijdea, maistru; ion Mulacs, lăcătuș; Wilial 
Aimer, strungar — pentru contribuțiuni ia realizarea tul 
bogeneratorului tip A 1300/900. I

4. Berman Armand, inginer — pentru realizarea lămpi
pentru radiații infraroșii. I

5. Colectivului format din: Peisa Wechsler, inginer; Vis] 
iaghello, inginer; Benno Nachbar, inginer; Boris M] 
surschi, laminOrist — pentru realizarea prăjinilor grele ni 
cesare industriei petrolifere, în laminoare de țevi. I

Clasa lll-a, în valoare de 2o.ooo lei I
1. Colectivului format din: Eugen Manolescu, ingincl

Iacoo Benderschl, inginer; Constantin Georgescu, inginel 
Valeriu Doboșan, inginer; Eugen Neamțu, Inginer; Mat] 
Kleindl, subinginer — pentru realizarea de recipienți ] 
înaltă presiune. |

2. Colectivului format din: Gheorghe D. Havaș, ingtnl
Nicolae Gh. Sucituiescu, inginer; Avram M. lonescu, inj 
ner; Sergiu Marcus, inginer; Andrei D. Szldon, tehnician] 
pentru metoda de tăbăcire rapidă combinată cu tananți 
gctali și săruri bazice de crom și aluminiu. ]

3. Colectivului format din: George H. Klrmaier, ingin®
Arthur Kottlar, inginer; Aurelia Nuțu, inginer; Jean Brii] 
inginer; Ludovic Kracowsky, lăcătuș; Ion Păunescu, rrl 
canic; Popa Ion, inginer — pentru realizarea de reț® 
cord din vîscoză pentru anvelope. |

4. Colectivului format din: Ion A. Niculescu, inginer; M
mulus A. Ștefănescu, Inginer; Nicolae Cristea, inginer; Al 
dreî Nicov, inginer; Ion Istrate, brigadier — pentru apl 
carea pe scară Industrială a metodei de menținere a pl 
slun'i de zăcămînt șl aplicarea pe scară industrială a nl 
todei de exploatare secundară a țițeiului în șantierele ■ 
trolifere din R.P.R. ]

5. Colectivului format din: Ion Calotă, maistru; Pel
Găinaru, frezor; Alexandru Hosu, strungar; Anton Vel 
lovsc'hl, formar — pentru unele contribuțiuni la realizam 
turbinei cu aburi tip AP 3. I

6. Colectivului format din: Erwin Rinea, inginer; Toii
Meldoveanu, ma'stru; Alois Silvestri, maistru: Ion Pătrașl 
ma’stru ; losif Boțea, maistru; Constantin Diaconesl 
maistru; Gheorghe Petroiu, lăcătuș — pentru contribui 
dată la realizarea prăjinilor grele necesare industriei ■ 
trolifere, în laminoare de țevi. I

7. Stoica N. Vică, tehnician — pentru lucrarea ,,Prot« 
ția anticorosivă a utilajului industrial prin bachelltare"!

8. Colectivului format din: Mihai Tomus, inginer; CiB 
stantin Bagoli, strungar; Sabin lovan, mecanic; Petre K® 
ceramist — pentru realizarea scotătorului mecanic B1B 
pentru descărcarea cuptoarelor de ars cărămidă. 1

9. Colectivului format d'n: Rado Emeric, inginer; Nicol 
Nicolae, inginer; Ion Lascu, inginer; Hochmaister GuntM 
inginer; Ignat Gabosl, tehnician; Dumitru Marinescu I 
pentru realizarea prototipului și fabricarea în serie a al 
ratelor de proiecție cinematografică pentru film normal.I

/n numărul viitor al ziarului nostru vom publica ifl 
continuare lista lucrărilor care au primit Premiul d 
Stat al R.P.R. pe anul 1953. in următoarele domenii! 
proză, poezie, dramaturgie, critică literară, muzica 
cinematografie, piefură și artă grafică, sculptură, ar 
hitectură, teatru.

CREȘTE NECONTENIT AVÎNTUL ÎNTRECERII SOCIALISTE
Noile realizări dobîndite în focul întreceri 

socialiste sînt o mărturie concretă a avîntu 
Iul cu care oamenii muncii se pregătesc sl 
întîmpine cel de al II-lea Congres al parts 
dului, o dovadă a hotărîrii lor de a dezvolt 
necontenit succesele obținute. Obiectivul ceij 
trai al acestei noi etape a întrecerii socia 
liste îl constituie pentru toate colectivele d 
muncă îndeplinirea planului pe 1954 la toi 
indicii. Pentru realizarea acestui obiecții 
luptă și turnătorul Leontin Pop de la uzina 
le „Boleslaw Bierut*" șl sudorița Margaret 
Moraru de la Atelierele C.F.R. „Grlvița R'J 
șie“.

Turnînd cu atenție metalul Incandescent i 
forme, pentru Leontin Pop grija pentru ca 
litatea produselor este deopotrivă de inserrl 
nată ca și cea pentru depășirea planului d 
producție (clișeul din stînga).

Tînăra sudoriță Margareta Moraru și-a cu 
cerit și ea un loc de frunte in întrecerea c 
continuă cu avînt în sțcția de sudură va 
goane de la „Grlvița Roșie". Ferită de plod 
ia de seîntei, Margareta Moraru sudează 
nouă carcasă pentru tampoanele de vagoane 
(clișeul din dreapta). poto : NICU VASILE



onducerea colectivă în activitatea sfaturilor populare
Principala caracteristică a statului nostru 
mocrat-poputar o constituie democnatls- 
il său. Inspiirîndu-se din înaltul model ai 
mocrației sovietice, cea mai înaintată de- 
crație din lume, partidul nostru a inițiat 
area sfaturilor populare, organe locale 
puterii de stat. Prin structura și organi- 

ea lor, prin funcțiile lor, sfaturile populare 
espund în totul ‘sarcinilor statului de de- 
craiție populară și intereselor vitale ale 
orului. Organe locale ale puterii de 
t, sfaturile populare sînt totodată cea 
i cuprinzătoare organizație de masă, care 
esnește participarea activă a oamenilor 
ncii, indiferent de naționalitate, la condu- 
ea și gospodărirea treburilor de stat și 
ștești.
ndrumate de către partid, care asigură o- 

ntarea organelor locale ale puterii de stat 
rezolvarea problemelor privind construc- 
economică și culturală locală, sfaturile 
ulare înlesnesc pe linie de stat legătura 
tre avangarda oamenilor muncii — parti- 

— și masele Largi ale celor ce muncesc, 
tribuin-d la întărirea unității indisolubile 
tre partid, guvern și popor.
’ornind de la principiul suprem In condu- 
ea de partid și de stat — principiul con- 
erii colective — partidul cere cadrelor 
aparatul de partid și de stat să respecte 

strictețe conducerea colectivă. Examlna- 
colectivă și rezolvarea în comun a pro- 

melor pe baza criticii și autocriticii, asi- 
ă îndeplinirea cu succes a sarcinilor, per- 
e să se dezvăluie la timp și să se liohi- 
e lipsurile existente.
'rinciplul conducerii colective decurge din 
ăși natura sfaturilor populare, organe lo- 
> ale puterii de stat, care înfăptuiesc con- 
erea economiei și culturii locale prin an- 

narea activa a maselor largi populare la 
podărirea treburilor obștești. Activitatea 
itoare și inițiativa deputaților și oameni- 
muncii care participă zi de zi la activi

za sfaturilor populare prin diferite comisii 
comitete, constituie izvorul succesului in 
nea sfaturilor populare, chezășia îndepli- 
i întocmai a sarcinilor ce stau în fața 
stora.
arcimile pe care le pun în fața organe- 
locale ale puterii de stat hotărîrile ple- 

ei lărgite a C.C al P.M.R. din august 
3 și proiectul de Directive cu privire la 
voltarea agriculturii, necesită ridicarea pe 
reaptă nouă, mai înaltă a întregii munci 
nomice, organizatorice și cultural-educati- 
î sfaturilor populare. Aceasta se poate re- 
a numai prin antrenarea activă in mun- 
sfaturilor populare a tuturor deputaților, 
elor mai largi mase populare, prin întă- 
a și dezvoltarea principiului conducerii 
ctive.

SIUN1LE SFATURILOR POPULARE - 
O APLICARE CONCRETA

A PRINCIPIULUI CONDUCERII 
COLECTIVE

aplicare concretă a principiului conduce- 
xdective în activitatea sfaturilor poipu- 
o constituie sesiunile acestora. In sesiu- 
sfaturilor populare se întrunesc depute- 

>i împreună rezolvă cele mai importante 
>leme ale construcției economice și cul- 
le locale din perioada respectivă. Hotă- 
e sesiunilor constituie baza activității 
itetelor executive și a comisiilor perma- 
te în perioada dintre sesiuni.
nportanța deosebită pe care o au sesiunile 
e privește rezolvarea în colectiv a nume- 
e probleme de Interes local, pune în fața 
itetelor executive ale sfaturilor populare 
ina de a pregăti și organiza temeinic a- 
e sesiuni, Incit să se asigure ținerea lor 
imp și cu participarea tuturor deputați- 
sfaturilor populare.
u toate acestea, sint numeroase comitete 
utive care nu respectă principiile de or- 
zare a sesiunilor, neasigurînd astfel dez- 
rea in colectiv a problemelor ce le au de 
lvet. In regiunea Btrlad, de pildă, nu- 
>ase sesiuni ale sfaturilor populare comu- 

nu se țin ia termenele legale.
Neținînd la t;mp sesiunile sfaturilor popu- 
comitetele executive încalcă în felul a- 

a principiul conducerii colective, Sfatu- 
populare rămîn timp Îndelungat departe 
ezolvarea unor probleme importante. A- 
ta slăbește legătura lor cu masele, duce 
nactivitatea deputaților. la încălcarea

îdăcinile istoriei și 
irii albaneze sînt 
c înfipte în trecut de 
>-și trag seva boga- 
Pe locurile Albaniei 
zi, pe meleagurile de- »»
ite cîndva Iliria și E- ' '
a existat înainte vre-
m stat puternic. Datorită luptelor interne 
■e prinți, acest stat a fost înfrînt de pu- 
i militară a imperiului macedonean 
le atunci viața poporului pașnic de 
ari care trăia aici a fost frămîn- 

de lupte permanente pentru liber- 
sa. Locul falangelor macedonene 

luat în secolul al Il-lea înaintea 
noastre legiumle romane, apoi vikingii 
lanzi, despoții sîrbi, cavalerii negusto- 

venețieni și mercenari; bizantini. Dar 
maii grea încercare pentru micul popor 
lez. ce-și păstrase în ciuda acestor fur- 
limba, cultura și obiceiurile, a fost in-

i hoardelor otomane. Acestei etape din 
a Albaniei, frămîntărilor populare din- 
lotarele e'i în secolul al XV-lea și uneia 
e personalitățile strălucite din acea 
e. — George Castriota — îi este în-
ii filmul „Scanderbeg".
est impresionant pețem epic, operă a 
miei, este rezultatul muncii unui colec- 
lcătuit din artiști sovietici și albanezi, 
rtivul care a realizat filmul s-a apropiat 
tare dragoste si cu un nemăsurat res
ide istoria Albaniei.
enariul filmului „Scanderbeg" este o 
re literară vastă, pătrunsă de multă 
iste față de această tară mică cu un 
' dirz, o lucrare bazata pe o profundă 
kștere a istoriei eroice a poporului alba- 
înainte de e trece la scrierea scena- 

scenaristul sovietic M Papava a stat 
lbania maf multe luni de zile, unde a 
șurat o minuțioasă muncă de istorio- 
și etnograf. Montarea scenariului foarte 
I în idei și foarte vast al lui M. Papava 
,nta o seamă de dificultăți, care însă 
ist rezolvate cu succes de regizorul so- 

Serghei lutkevici, cunoscut spectato- 
noștri ca realizator al filmelor „Omul 
ma“, „Tovarășul Sverdlov" și altele, 
brge Castriota, supranumit Scanderbeg 
iltanul Murad al Il-lea, prin comparație 
lexandru Macedon (Iscander) a fost nu 

i un conducător de oști, ci și un mare 
le stat care s-a bircurat de o înaltă a- 
rre atit din partea prietenilor, cît și din 
L dușmanilor săi. La moartea lui, sul- 
I Mahomed al Il-lea care-i era vrăjmaș, 
la că „niciodată lumea nu va mai ve
lin asemenea leu". -Iar mai tîrziu, Vol- 
Ise exprima astfel despre acest neobosit 
lor pentru libertatea poporului său:

PROBLEME ALE SFATURILOR POPULARE

dreptului pe care aceștia îl au de a controla 
în colectiv activitatea comitetului executiv și 
a participa la conducerea colectivă a muncii 
acestuia.

O mare importanță prezintă pentru asigu
rarea unei conduceri colective, atragerea 
tuturor deputaților Ia pregătirea, examinarea 
și rezolvarea problemelor propuse pe ordinea 
de zi a sesiunilor. In această direcție, multe 
sfaturi populare au făcut serioși pași îna
inte. Pentru comitetele executive ale sfaturi
lor populare regionale Cluj, Craiova, Hune
doara, antrenarea deputaților, a comisiilor 
permanente la studierea problemelor prezen
tate spre examinare sesiunii, a devenit o re
gulă. In aceste regiuni, comitetele executive 
comunică deputaților ordinea de zi a sesiu
nii în termenul legal și ii ajută să țină con
sfătuiri cu alegătorii asupra problemelor ce 
urmează a fi dezbătute.

Din păcate, asemenea lucruri nu se întîm- 
plă și în alte regiuni, cum ar fi, de pildă, 
iași, Bacău, unde ordinea de zi nu este 
anunțată din timp, unde deputății nu sînt 
antrenați la pregătirea sesiunii. Așa se face 
că la cea de a treia sesiune a sfaturilor 
populare regionale respective, au participat 
un număr redus de deputațl. In regiunea 
Iași, de pildă, cu foarte mare greutate s-a 
putut asigura abia numărul legal de depu
tațl.

In sesiuni se fac multe propuneri și sezi- 
sări juste. Datoria conducătorilor comitete
lor executive este de a asculta cu atenție ce
rerile și criticile deputaților, de a lua măsuri 
pentru îndeplinirea propunerilor juste făcu
te de deputați. Acest lucru sînt datori să-l 
facă și conducătorii comitetului executiv al 
sfatului popular el Regiunii Autonome Ma
ghiare, care cu prilejul celei de a treia sesi
uni au dovedit o atitudine nejustă față de 
cererile și propunerile deputaților. Ca urmare 
a unei asemenea atitudini, în proiectul de ho- 
tărîre prezentat spre aprobare sesiunii, nu a 
fost trecută nici una dintre sugestiile și pro
punerile deputaților.

Ținînd seama de importanța deosebită pe 
care o are sesiunea în rezolvarea colectivă 
a tuturor sarcinilor ce stau în fața sfaturilor 
populare, este necesar să se acorde pregătirii 
și desfășurării în bune cpndițiumi a acestora, 
o și mai mare atenție decît pînă acum. îmbu
nătățirea sesiunilor sfaturilor populare va a- 
juta comitetelor executive să rezolve în colec
tiv, cu operativitate și competență, sarcinile 
construcției economice și culturale locale.

DE ACTIVITATEA COMITETULUI
EXECUTIV RĂSPUND TOȚI MEMBRII 

LUI
Principiul conducerii colective stă la baza 

activității comitetelor executive ale sfaturilor 
populare. Problemele de competența comite
telor executive trebuie să fie rezolvate în co
lectiv cu participarea tuturor sau a majorității 
membrilor comitetului executiv, pe baza stu
dierii temeinice a problemei respective. Acest 
lucru asigură adoptarea unor. hotărîri juste, 
sporește răspunderea membrilor comitetelor 
executive pentru traducerea în viață a hotă- 
rîrilor partidului și guvernului ca și a pro
priilor hotărîri.

Deși asemenea principii de organizare sînt 
cunoscute membrilor comitetelor executive, 
se mai întîmplă încă numeroase cazuri de în
călcare a lor. In unele comitete executive, mai 
dăinuie practica adoptării Unor hotărîri în 
problemele principale fie numai de către con
ducătorii comitetului executiv, fie pe baza 
unei consultări superficiale (prin telefon sau 
discuții verbale separate) a membrilor comi
tetelor executive. Asemenea cazuri se întîm
plă deseori îp regiunea Baia Mare, unde 
iov. Ion Vanțiu, președintele comitetului exe
cutiv regional, ia o serie de măsuri fără 
consultarea tuturor membrilor comitetului 
executiv.

Este necesar să fie dusă o luptă perma
nentă pentru lichidarea încercărilor de a se 
substitui conducerii colective, hotărîrile per
sonale ale conducătorilor lor, pentru a se in
tensifica activitatea tuturor membrilor comi
tetelor executive, pentru antrenarea pe scară 
mai largă la munca de zi cu zi a comitetelor 
executive, a deputaților, comisiilor perma
nente, comisiilor de femei, etc.

In activitatea comitetelor executive nu tre
buie permise manifestările unor activiști din 
secțiile comitetelor executive sau a unor con
ducători ei întreprinderilor și instituțiilor lo

FILME NOI

SCANDERBEG
„Dacă prinții bizantini s-ar fi bătut ca 

Scanderbeg, Istambulul n-ar fi căzut nicioda
tă în mîinile turcilor". In Albania circulă șl 
astăzi nenumărate cîntece și legende despre 
Scanderbeg (multe dintre ele au constituit 
un prețios material documentar pentru reali
zatorii filmului).

Filmul a reușit în egală măsură să sub
linieze măreția acestui personaj și legă
tura indisolubilă dintre el și masele pe care 
le conducea. Scanderbeg apare astfel specta
torului ca un exponent al voinței maselor. 
Interpretarea dată acestui personaj de acto
rul sovietic A. Horava, de la Teatrul „Seta 
Rustaveli" din Tbilisi, a reușit să înfățișeze 
pe Scanderbeg așa cum și-l închipuie po
porul albanez și cum îl descrie în cîntecele 
și legendele sale. 

O scenă din film

cale, care fugind de răspunderea personală 
propun orice chestiune măruntă să fie dez
bătută de comitetul executiv. O asemenea 
practică nu are nimic comun cu principiul 
conducerii colective, și nu face decît să în
greuneze munca.

Principiul conducerii colective în activita
tea comitetelor executive., nu exclude ci din 
contră necesită răspunderea personală obli
gatorie a cadrelor comitetului executiv, a șe
filor de secție pentru sarcinile încredințate, 
pentru îndeplinirea hotărîrilor adoptate. V. 1. 
Lenin arăta că examinarea și rezolvarea co
lectivă a tuturor problemelor de conducere 
trebuie să fie însoțită prin stabilirea celei 
mai precise răspunderi a fiecărui activist 
pentru îndeplinirea unor anumite sarcini. 
Examinarea trebuie să fie generală iar răs
punderea personală, a arătat V. I. Lenin.

Un mijloc important de controlare a acti
vității comitetelor executive îl constituie as
cultarea sistematică în cadrul sesiunilor sfa
turilor populare a dărilor de seamă din par
tea acestora. Controlul sfatului popular asu
pra activității comitetului executiv ajută ca
drelor conducătoare ale acestuia să aprecieze 
just rezultatele muncii lor, să vadă și să 
lichideze mai repede lipsurile existente, să-și 
îmbunătățească activitatea. In același timp, 
aceasta educă cadrele conducătoare din co
mitetele executive în spiritul răspunderii față 
de partid și de stat pentru sarcinile încredin. 
țațe. Sînt însă multe comitete executive ale 
sfaturilor populare care nu țin seama de ase
menea lucruri și nu dau în sesiuni dări de 
seamă asupra felului cum și-au- îndeplinit 
sarcinile. Așa de pildă, în cea de a treia se
siune a sfaturilor populare, comitetele exe
cutive regionale. Arad, Baia Mare, Galați, 
nu au făcut dări de seamă asupra felului 
cum au îndeplinit hotărîrile adoptate la se
siunea a doua,

NECESITATEA UNEI ACTIVITĂȚI 
SUSȚINUTE A COMISIILOR 

PERMANENTE
Sfaturile populare dispun de nenumărate 

forme de antrenare a deputaților și maselor 
largi populare la conducerea și gospodărirea 
treburilor de stat și obștești. Una din aceste 
forme și cea mai importantă o constituie co
misiile permanente. La activitatea acestora 
participă peste 135.000 deputați în sfaturile 
populare și sute de mii de oameni ai muncii 
antrenați prin activele de cetățeni al® comi
siilor permanente.

Comisiile permanente — organe de studiu 
și de control ale sfaturilor populare — dau 
un ajutor deosebit comitetelor executive în 
conducerea activității agriculturii, industriei 
locale, întreprinderilor comunale și gospodă
rești, comerciale, în îmbunătățirea învățămîn. 
tului, ocrotirea sănătății, deservirea cultu
rală a populației. Cu toate acestea, multe co
mitete executive subapreciază rolul și sarci
nile comisiilor permanente, nesprijinindu-le 
activitatea, negeneralizînd și nepopularizînd 
experiența bună a comisiilor permanente 
fruntașe. Sînt numeroase cazuri cînd comite
tele executive nu respectă nici prevederile 
regulamentare în ce privește activitatea co
misiilor permanente. Așa de pildă, comite
tele executive ale sfaturilor populare regio
nale Bacău, Constanța și Pitești n-au fixat 
la cea de a treia sesiune coraportorl dintre 
președinții comisiilor permanente. De aseme
nea, la ședințele comitetelor executive 
nu sînt invitați președinții comisiilor perma
nente să facă corapoarte.

Lichidarea unor asemenea lipsuri în ce 
privește activitatea comisiilor permanente se 
impune ca o necesitate imediată. Comitetele 
executive, conducătorii acestora au datoria 
de a sprijini activitatea comisiilor permanen
te, de a le recomanda spre studiu diferite 
probleme actuale, de a le ajuta să efectueze 
un control sistematic asupra felului. cum 
sînt duse la îndeplinire hotărîrile luate în se
siunile sfaturilor populare, de a ține seama 
și a lua măsuri' în urma tuturor s'ezisăriloi 
sau propunerilor făcute de comisiile perma
nente.

Respectînd principiul conducerii colective, 
sfaturile populare, comitetele lor executive, 
vor putea să înfăptuiască directivele parti
dului și guvernului, să îmbunătățească con
tinuu conducerea construcției economice și 
culturale locale.

STAN VLAD

Realizatorii filmului au reliefat puternic 
acest personaj pe fondul evenimentelor poli
tice și militare ale epocii lui. In felul acesta 
filmul depășește cu mult limitele unei sim
ple biografii a personajului central, transfor- 
mîndu-se într-o cuprinzătoare frescă a vre
mii. Din acest punct de vedere filmul consti
tuie dealtminteri și un răspuns dat în legă
tură cu evenimente ale acelei vremi, isto
ricilor turci și italieni de atunci și chiar și 
de mai tîrziu, care le-au prezentat într-o 
lumină falsă. Prezența în film a istoricului 
curții sultanului, grecul Laonicus (Serghei 
Zavairiadze) cu care Scanderbeg are două 
întîlniri, este datorată tocmai, acestei dorințe 
a realizatorilor filmului. Împreună cu scenele 
din palatul dogelui Veneției (A. Ver-

Pe urmele articolelor 
publicate

Au înlăturat formalismul 
din întrecerea socialistă
Intr-unui din numerele ziarului nostru se 

arăta că Ia uzinele „Strungul" dip Orașul 
Stalin întrecerea socialistă „se desfășoară 
formal, birocratic, munca vie, concretă în 
organizarea întrecerii socialiste este înlocui
tă cu metode cancelarist-birocratlce", că, 
impotmolindu-se în hîrtii, întrecerea nu pu
tea da roadele dorite, fapt ce a determinat 
și slabe rezultate în producție.

Astfel sezisate, Ministerul Industriei Me
talurgice și Construcției de Mașini, orga
nele locale de partid și sindicale, conduce
rea uzinelor „Strungul" au examinat situa
ția semnalată, căutîndu-se cauzele deficien
țelor și modalitățile practice pentru a se a- 
junge la o întrecere socialistă, vie, ferită 
de efectele dăunătoare ale birocratismului.

Conducerea întreprinderii a primit un aju
tor serios din partea Consiliului Regional 
Sindical Stalin, care aflind cu întîrziere si
tuația întrecerii socialiste de la „Strungul" 
a trimis delegați care s-au ocupat la 
fața locului de rezolvarea problemei.

In primul rînd au fost mult simplificate 
formalitățile. Evidența ținută de Serviciul 
Organizarea Muncii este acum simplă, ea 
fiind cunoscută în mod curent de către cei 
care o întocmesc cit și de către muncitori. 
Tabelele cu situația întrecerii socialiste sînt 
afișate în secțiile de producție, fiecare mun
citor avînd posibilitatea să afle rezultatele 
muncii sale.

Multe din angajamentele luate înainte de 
către muncitori erau formale. A reieșit că 
formalismul angajamentelor rezulta din ne
cunoașterea sarcinilor de plan. Măsurile a- 
doptate de curînd, au înlăturat și această 
deficiență. La uzinele „Strungul" sarcinile 
de plan sînt cunoscute în prezent la începu
tul fiecărei luni, întrucît s-au făcut toate 
preparativele pentru ca pregătirea tehnolo
gică a fabricației să se facă în timp util. 
In plus, serviciul de aprovizionare a asi
gurat atelierelor materialele și sculele ne
cesare, creindu-se astfel toate posibilitățile 
pentru lichidarea lipsurilor.

Tov. I. Bunel, directorul uzinei, și N. Stin- 
ghe, președintele comitetului de întreprinde
re, privind în mod autocritic munca lor s-au 
angajat să depună tot interesul pentru ca 
întrecerea socialistă să nu lîncezească, lup- 
tînd pentru aplicarea metodelor înaintate de 
muncă și pentru organizarea de schimburi 
de experiență.

Cu toate acestea, nu se poate spune că 
lipsurile au fost lichidate cu desăvirșire. Se 
mai simt încă multe slăbiciuni în ceea ce 
privește munca de agitație făcută în rîndul 
muncitorilor și tehnicienilor. Dacă în 
evidența întrecerii socialiste, scriptologia 
inutilă a fost dată de o parte, ea se 
mai întilnește însă atunci cînd este vor
ba de stabilirea prețului de cost. Inter
valele în care se fac ultimile calcule pentru 
stabilirea prețului de cost ar putea fi mult 
micșorate spre a putea arăta muncitorilor o 
oglindă clară a situației reducerii prețului 
de cost. Or, operația nu se poate face întru
cît intervin diferite „situații" și „centraliza
toare", care amină mereu data facerii ulti
melor calcule. Necunoașterea situației redu
cerii prețului de cost nu dă posibilitate ce
lor angajați în întrecerea socialistă să știe 
la timp cum și-au îndeplinit angajamentele, 
lipsindu-i de o informare prețioasă îmbună
tățirii continue a muncii lor.

Conducerea întreprinderii poate și trebuie 
să înlătufe și aceste lipsuri care mai per
sistă.

tinski), discuția dintre 
Scanderbeg și Laonicus la 
curtea sultanului și în fa- 

i i ța cetății albaneze Kruia
< ’ restabilește cîteva adevă

ruri istorice: Albanezii 
au înfrînt de mai multe 
orî într-un sfert de veac 

pe turci, superiori numericește și din punct 
de vedere tehnic, pentru că au purtat un 
război just, pentru că și-au apărat libertatea. 
Neguțătorii venețieni nu numai că au refuzat 
sprijinul lor material eroicilor apărători alba
nezi ai porților sudice ale Europei împotriva 
invaziei otomane, dar au și atacat mișelește 
acest popor pentru a-și spori domeniile.

Este un mare merit al realizatorilor fil
mului de a fi delimitat cele două tabere, cea 
turcească și cea albaneză, nu numai din 
punct de vedere al scopurilor imediate,, ci 
și din punct de vedere teoretic, ridicînd cioc
nirea dintre hoardele cotropitoare otomane 
și poporul albanez care lupta pentru liber
tatea sa, la înălțimea tipicului în istorie.

Realizarea unei opere atît de omogene și 
ample cu ajutorul unui ansamblu alcătuit 
din actori atît de deosebiți din punct de ve
dere al școlilor artistice cărora le aparțin 
(din ansamblu fac parte actori ruși, geor
gieni, armeni și albanezi), a fost o muncă 
grea. Rezultatele răsplătesc însă pe rea
lizatorii filmului atît prin reușita operei ci
nematografice care a obținut două premii la 
al Vll-lea Festival al filmului de la Cannes, 
din anul aceste, cît și prin pasul înainte fă
cut de artiștii albanezi care au învățat mult 
din experiența colegilor lor sovietici. In co
lectivul care a realizat filmul au lucrat ală
turi de artiștii sovietici cu renume, o seamă 
de artiști albanezi: regizorul V. Stratoberda, 
poetul L. SiHci, compozitorul C. Zadeia, pic
torii S. Rafail și G. Heba, actorul B. Imami.

Filmul îmbogățește cunoștințele noastre cu 
un material istoric interesant despre trecu
tul Albaniei. Chipul plin de măreție, ro
mantic și cu adevărat popular al lui Scan
derbeg rămîne, datorită acestei opere cine
matografice, adînc întipărit în memoria 
noastră ca o întruchipare a înaltelor năzu
ințe ale viteazului popor albanez.

EUGEN VLADIMIR

LA STAȚIA DE SALVARE DIN CAPITALĂ

Zilele trecute s-a 
inaugurat in Capitala 
noul local al stației 
de Salvare organizată 
după metoda sovie
tică Pucikov,

Datorită acestei me
tode de organizare, 
personalul medical de 
specialitate din cadrul 
stației răspunde soli
citărilor intr-un timp 
foarte scurt. Pentru a- 
ceasta stația are trei 
servicii operative care 
funcționează continuu.

In clișeu : In cabina . 
dispecerului, tov. Ana1 
Ogner, transmite ofi
ciantului sanitar și șo
ferului o chemare Ia 
domiciliu.

Fqto ; NICU VASILE

Mai multă atenție 
față de îndeplinirea planului de colectare

Dacă cutreieri satele regiunii Timișoara 
îți poți da bine seama de importanța pe care 
o are pentru îndeplinirea planului de colec
tare a porumbului și cartofilor, felul în care 
muncesc pentru aceasta organele locale ale 
puterii de stat.

In unele comune ca Iecea Maire, Bacovai, 
Belinț, Găvăran, Domașnea și Gier, comite
tele executive ale sfaturilor populare știu să 
îmbine în mod armonios munca de colectare 
cu celelalte sarcini ale campaniei de toamnă, 
atrăgînd în toate acțiunile întovărășiți:, co
lectiviștii și țăranii muncitori cu gospodării 
agricole individuale.

Aceste comune au obținut succese deose
bite în lupta dusă pentru îndeplinirea inte
grală și la timp a planului de colectare. De 
pildă, comuna Iecea Mare a îndeplin't sarci
nile de colectare lai porumb în -proporție de 
102 la sută. Președintele comitetului execu
tiv Ion B-otezaitu se ocupă permanent -de 
problemele colectării, fără să neglijeze cele
lalte sectoare. Un merit al lui este acela că 
nu lucrează singur ci cu ajutorul deputați
lor și al comuniștilor, cu sprijinul frunta
șilor satului care sint adevă-rați agitatori în 
acțiunea de lămurire și mobilizare a cetă
țenilor în vederea îndeplinirii obligațiilor 
față de stat.

De asemenea, în comunele Bacova și Be- 
l'iriț președinții comitetului executiv acordă 
o deosebită atenție realizării planului de co
lectare. Colectorul C.S.C.P.A.-ului, Carol 
Funk din Bacova, este ajutat îndeaproape de 
rtiembrii comitetului executiv. In comuna 
Belinț — cei 29 <le deputați care și-au predat 
cotele de cartofi — au format 19 sectoare 
în care ei cu agitatorii colectiviști și ute- 
miștii au desfășurat o vie muncă politică 
de lămurire, folosind cele -mai variate forme 
de agitație. Iată deci că nu în-tîm-plător și-au 
realizat aceste comune aproape în întregime 
cotele de colectare la porumb, cartofi și alte 
produse animale și vegetale.
Comitetele executive ale sfaturilor populare, 

raionale și organele C.S.C. nu extind însă 
experiența comunelor și a colectorilor frun
tași, nu fac cunoscute și altora metodele lor. 
De aceea, există de asemenea în regiunea 
Timișoara sfaturi populare și organe C.S.C. 
cu un ailt „stil de muncă" care prin atitudi
nea lor de neglijență fac ca ritmul colectă
rilor la porumb și cartofi să fie scăzut.

In comuna Obreja, bunăoară, președintele 
comitetului executiv Ioan Mircea se ocupă 
de colectări foarte- rar și la întîmplare; el 
își duce munca sectar și de aceea oamenii 
nu-i sînt apro.piați, nu înțeleg îndeplinirea 
rostului fiecărei sarcini. In consecință „stră

CORUL PIONIERILOR
După ce și-a terminat lec

țiile, pioniera Luci Ruse a 
așezat cu grijă cărțile în 
servietă pentru a doua zi. 
Apoi începu să fredoneze o 
melodie pe care o învățase 
1a repetiția din săptămîna 
trecută. Pentru ea, ca și pen
tru alți zeci șl zeci de 
pionieri, ziua de miercuri 
este o zi de mare bucurie. 
Au repetiție la cor. Sala m:că 
în care fac repetiții le-a de
venit atît de dragă...

★
Cînd Luci Ruse a intrat în 

sală erau prezenți aproape 
toți copiii. Era și prietena ei 
Ana, cu care a venit să se 
înscrie la cor în urmă cu doi 
ani șl surorile gemene Sta- 
matin... Dirijorul corului, 
profesorul Olaru, discuta cu 
un grup de copii despre 
viitorul turneu pe care îl va 
face corul la palatele pionie
rești din țară.

Peste cîteva minute a 
început -și repetiția. Dirijorul 
a anunțat că vor învăța un 
cîntec nou: o doină din păr
țile Banatului. Nu a început, 
cum ați putea crede, prin 
a le executa cîntecul. Ci mai 
întîi le-a vorbit copiilo-r des
pre felul cum s-au născut 
doinele populare, despre ce 
exprimă o doină și care este 
înțelesul ei. De fiecare dată 
cînd copiii învață un nou 
cîntec, tînărul lor dirijor le

vorbește despre ce a vrut 
compozitorul să exprime 
prin această bucată muzi
cală; pentru că în felul a- 
eesta cintecul le este mai pe 
înțeles, mai ușor.

★
Un cor de copii. Ar pă-rea 

un lucru obișnuit. Dar dacă 
stai mai mult timp în mij
locul acestor micuți și le 
asculți discuțiile, le urmă
rești frămîntările, preocu
parea lor de a interpreta cît 
mai bine cîntecele, cînd îi 
vezi cu cîtă răbdare repetă 
fiecare strofă, acest cor nu 
mal pare un cot obișnuit.

Așezați pe scaune pe mă
sura lor, copiii sînt numai 
ochi și urechi. Au învățat să 
-priceapă fiecare semn, fie
care mișcare a dirijorului.

La început, cu patru ani 
în urmă, cînd Palatul Pionie
rilor și-a început activitatea, 
printre numeroasele cercuri, 
era și un cerc de cînt.

In primăvara anului 1952, 
Nlcolae Olaru, tînărul absol
vent al Institutului de muzică 
„Ciprian Porumbescu", a ve
nit aici ca profesor. Din pri
mele zile a îndrăgit acești 
copii iubitori de muzică. 
Voi face din acest cerc un 
adevărat ansamblu coral — 
gîndea el — un ansamblu 
care va putea da concerte. 
Dar cum? Asta a fost o pro
blemă grea pentru el. Era la

Cărți apărute 
minoritățilorîn limbile

EDITURA TINERETULUI
N. DUBOV — Lumini pe rîu (1. ma

ghiară).
S. BABAEVSCHI — Fericirea lui Mitea 

(I. maghiară).
S. POGORELOVSCH1 - Recolta (1. 

germană).
S. POGORELOVSCHI - Recolta (1. 

sîrbă).
B. POLEVOI — Povestea unui om a- 

devărat (1. sîrbă).
S. MARȘAC — Vine, vine grădinița 

(1. sîrbă).

EDITURA „CARTEA RUSĂ»
M. GORKI — Mama (1. sîrbă).
M. GORKI — Foștii oameni (I. ma

ghiară).

dania" 1-ul este fără rezultate, punîndu-1 în 
situația să nu aibă o perspectivă de ansam
blu a problemelor multiple pe care trebuie 
să le rezolve.

Nu este de mirare că pierz-îndu-se în lu
crări mărunte, -președintele din Obreja a 
scăpat din vedere și colectarea porumbului și 
a cartofilor din care nu s-a realizat pînă ta 
30 octombrie decît cca. 30 la sută din pre
vederi.

La fel în Topolovățu Mare, președintele 
comitetului executiv Iosif Ratz, îl consi
deră pe colectorul C.S.C., I. Bot, ca pe o 
„instituție" aparte ruptă de sfatul popular, 
concepție care îl face să se ocupe de colec
tări, doar din cînd în cînd. Din această 
cauză în Topolovățu Mare nu s-a realizat 
decît un procent de 26 la sută l-a c-olectarea 
porumbului și de 38 l-a sută la cartofi.

Nici unele organe ale C.S.C. nu sînt maî 
puțin vinovate de rămînerea în urmă a re
giunii Timișoara ta colectarea de porumb și 
cartofi.

împuternicitul rai-onail C.S.C. Reșița, Franj 
else Wenk se ocupă de problema colectări
lor, porumbului și cartofilor în modul „cel 
mai general", iar inspectorul regional. Eugen 
Iones-cu a stat șapte zile în Făget, fără să 
îndrume în mod competent munca colectori
lor din acest raion.

Ambele raioane, Reșița și Făget nu și-au 
îndeplinit pînă la 30 octombrie sarcinile de 
colectare a porumbului și cartofilor decît 
în proporție de 10—34 la sută. Nepăsarea și 
neglijența care există în unele comune, se 
explică și prin controlul superficial pe care-1 
fac atît comitetul executiv al sfatului popuj 
Iar regional cît și organele regionale 
C.S.C.P.A. și în primul rînd împuternicitul 
regional I. Gherman. împuternicitul regional 
I. Gherman, s-a mulțumit de pildă „să con
state" că Inspectorul Eugen Ionescu, activea
ză slab în raionul Făget dar concret nu a 
luat nicî o măsură menită 6ă îmbunătățea
scă situația.

O serie de raioane ca Almaș-Mehadia, 
Oravița șj Caransebeș și-au îndeplinit sub 

.30 la sută planul de colectare a cartofilor, 
însă la Tegiunea C.S.C.P.A. domnește o at
mosferă de lautomulțu-mire.

Lipsurile existente în această regiune tre
buie să dea de gînflit comitetului executiv 
al sfatului popular regional și organelor de 
colectare pentru a lua neîntîrziat măsurile 
necesare în vederea realizării integrale și ta 
t'-m-p a planului de colectare.

VIRGIL LAZAR
Corespondentul „Romlni.ei libe-e*' 

in regiunea Timișoara

începutul profesiunii. Luni 
de zile a făcut cu ei exerciții 
vocale și ritmice, a Încercat 
să le dezvolte educația mu
zicală prin anumite bucăți 
alese cu grijă. Și copiii au 
muncit, alături de el, cu 
mult elan.

In primăvara anului 1953, 
corul a dat două concerte la 
Ateneul R.P.R. Erau pri
mele concerte în afara Pala
tului Pionierilor. Au urmat 
a-poi șj altele, care au făcut 
cunoscut corul pionieresc.

In această după amiază 
de toamnă. Nicolae Olaru se 
gîndește la un alt plan, care 
a entuziasmat copiii. De 
cîteva luni studiază mate
riale din literatura univer
sală muzicală, de unde va 
culege cîntece scrise anume 
de compozitori centru coru
rile de copii. Cu aceste cîn
tece, va forma un repertoriu 
pentru viitoarele concerte co
rale ale corului pionierilor. 
Va avea soliști chiar dintre 
copii. Sînt în cor elemente 
talentate care s-au format 
sub ochii lui. care aici au 
făcut primii pași în minunata 
artă a cîntului.

Peste ani și ani, poate 
că unii di'ntre ei vor deveni 
interpreți renumiți. Dar 
fără îndoială că și atunci, ca 
și acu-m ei vor vorbi cu 
dragoste de corul pionierilor, 
unde și-au început educația 
artistică.

S. HOMER

naționale
A. P. CEHOV — Logodnica (1. ma

ghiară).
F. GL’ADCOV — Mașa din Zapolie 

(1. germană).
A. S. MAKARENKO — Studii pedago

gice alese (1. maghiară).
T. JURAVLIOV - Din povestirile lui 

Mihailo Podolean (1. germană).
— Basme populare rusești (I. germană)

S. VAVILOV — Ochiul șl soarele — 
Colecția „Știința pentru toți" (1. ger
mană).
j — Povestiri din viața școlii sovietice 
(1. maghiară).

I. POPOV — La capătul nopții (I. ma
ghiară).

N. GRIBACIOV — Primăvara în colho
zul „Pobeda" (1. sîrbă).



Note
Aprovizionarea

«italei cu cărbuni
Ițele „Combustibilul" din Capitală 

istribuie în prezent tranșa 111-a de com- 
bil. Un mare număr de cetățeni au 
t ca pînă acum să-și ridice întreaga 
cuvenită pe anul 1954.

tuși mai există încă unele dificultăți 
împiediaă deservirea la timp a cetățe- 
Astfel, dacă în ce privește lemnele de 

iu fost luate toate măsurile necesare 
bune aprovizionări, nu același lucru se 

! spune și despre cărbuni.
i depozitele numărul 4, 52, 68 și altele 
b găsesc cărbuni. In această situație, cei 
vin la depozite sînt puși în fața alter- 

iei: ori să-și aniîne ridicarea ultimei 
se de lemne și să vină altă dată, ori să 
bere numai lemnele de foc, urmînd să se 
eseze în alte zile dacă au venit cărbuni 
a-i ridica. In primul caz, ei sînt puși în 
ția de a pierde timp prețios. In al 
[a caz, pe lîngă timp, pierd și bani, plă- 
două transporturi, în loc de unul cum 
normal.

psa cărbunilor din unele depozite de 
bustibil ale orașului București a fost 
at.'ț^feă de mai multă vreme. Cu toate 
ea.^^.C.S. „Combustibilul" București, 
1 popular al Capitalei și Direcția gene- 
pentru aprovizionarea populației cu 

pustibil de pe lîngă Consiliul de Miniștri 
luat măsurile necesare pentru aprovizio- 

k operativă cu cărbuni a oamenilor 
ții. Este de datoria acestor organe să ia 
iri urgente ca în depozite să se afle can- 
[le necesare de cărbuni astfel încît cerin- 
cetățenilor să poată fi satisfăcute fără 

kin fel de întirziere sau amînare.

Despre execuția tehnică 
iui ciclu de opere literare 

nul trecut Editura „Cartea Rusă" a înce
tă editeze într-un ciclu de patrusprezece 
pie operele marelui scriitor rus Lev 
ăaevici Tolstoi.
pmuiyvolum din acest ciclu a apărut pe 
îrșitaî anului 1953. Felul în care a fost 

și tipărit e lăudabil. Nu același lucru 
se poate spune și despre volumele 4 și 

priite recent (redactor de carte: Corne- 
tlejan, tehnoredactor: V. Iliescu). Deși 
Iul a fost executat tot la Combinatul 
trafic Casa Scînteii ,,I. V. Stalin", aspec- 
pr grafic și în special al copertelor este 
[etic. Dacă cititorul va așeza unul lîngă 

volumele 1, 4, 5 apărute pînă acum, va 
rva în primul rînd un contrast izbitor 
I cMloarea vie și plăcută a copertelor pri- 
liA'olum și între culoarea întunecată și 
|ă de gust a copertelor volumelor 4 și 

special.
nră de aceasta, la volumele 4 și 5 se mai 
rvă — la unele din exemplarele date 
vînzare — defecte de paginație, cum ar 

ngini albe sau ilustrații așezate greșit. 
I cu alte cuvinte o lucrare ce nu miliții
le pe cititorul care iubește și prețuiește 
n marelui scriitor.
n păcate, în vitrinele librăriilor noastre 
lenea cărți tipărite neîngrijit, fără a se 
seamă de cerințele crescînde ale citito- 

I se mai întîlnesc. Printre acestea se 
pră „Istorisiri vechi șl nouă" de Mihail 
Iveanu, „Clopote în amurg" de Nikolai 
I și altele.
litura „Cartea Rusă" și Combinatul Poli- 
|c Casa Scînteii „I. V. Stalin" pot să 
Beze aceste lipsuri prlntr-un control mai 
los al calității și printr-o atenție mai 
I acordată editării operelor în mai mul- 
plume.
Icarte tipărită bine și fără greșeli atrage 
lit. Este de dorit ca în librării să intre 
L asemenea cărți, care să-l scutească pe 
Ir de neplăceri și de alergătură pentru 
nbarea cărții rebutate.

ferestruica mică 
na pătrunde în 
în camera de lu- 
ț olarului, lumi- 
I din plin masa de lemn pe care se află 
pvlliță de lut umed, o farfurie adâncă 
pă, amestecată cu pămînt, și niște scu- 
dimentare, improvizate: o sîrmă, un 
ș, o scîndurică...
Inii^kade pe roata olarului șl contu- 
și^rofilul acestuia, aplecat peste discul 
învârtește, iar mîinile lui strălucitoare 

ă, apasă, întind, modelează lutul cenu- 
pre se supune mișcărilor sale dibace, 
mera e sinuplă, pătrată, cu mobilă puți- 

ladă lucrată, un bufet, o bancă cu o
10 plită de bucătărie. Pe pereții simpli, 
Iți cu pămînt și spoiți în alb, singurele 
Ibe sînt donițele agățate în cuiele unei 
pare și niște farfurii pictate. Doar dea- 
I patului, pe suprafața albă, netedă, a 
li, un tablou într-o ramă simplă de lemn, 
leisaj. Un peisaj familiar, cu trunchiuri 
pi negre de mesteceni cu frunzișul tre- 
|or, cu o apă ce străbate o vale verde 
ledă, sub un cer pașnic de un albastru 
Lziu, pe care se profilează o căsuță 
I. Un peisaj pictat cu sensibilitate, cu e- 
I.. De unde acest peisaj în casa olaru- 
be parcă mi-ar fi ghicit gândurile, Pali 
I, stăpânul casei, zâmbește șiret și-mi 

hm să-ți spun mai tîrziu ce e cu tabloul

11 își aprinde o țigară șl pufăie din ea, 
ip <^toata se mai odihnește puțin din 
Li r^Jhtenită.
|Să vedem ce depășire o să am luna 
I rostește încet, ca pentru sine. Apoi 
loarce privirea spTe mine. Ei, ce spui? 
I așa, nu ? Stau ca un împărat acasă și 
Itreaba care o am, e 6ă-mi fac meseria 
fcîștig bani. Casa-casă, nevasta-nevastă, 
topii...
Iun răspuns la cuvintele lui, ca o urma- 
pscă, se auzi în curte o larmă de voci, 
Lași mulțt și mărunței dupăiră pe po- 
I prispei și, într-o clipă, camera fu plină 
tflț băieți și fetițe, de vîrstele cele mai 
L. Antal, cel de-al cincilea copil al lui 
lanoș, lucrează cot la cot cu taică-su, 
Iceperea și îndcmînarea unui meșter 
I llona, cea mai mică, în vîrstă de 3 ani. 
[ibărit undeva :pe lîngă tatăil ei: cu toa- 
lare nouă copii, Pa'll lanoș are totuși 
lita" lui — pe mezina casei. Apoi a 
Li mama — Erji, voinică și energică, 
Lceput a rîndui și a trimite copiii pe

Llai, că încă nu-i ora mesei I
I. în timp ce ea trebăluia la plită, meș- 
Pall a început a istorisi, sub lumina din 
Ice mai cenușie a amurgului, în uruitul 
I al roții de olar, cum colinda el înain- 
L prin tîrguri mărunte, prin orașe mari, 
late îndepărtate, cu oalele și cănile, ca

Pentru buna difuzare a presei!
In ziua de 12 octombrie, cam pe la orele 

10 dimineața, un cititor al ziarului nostru s-a 
dus la debitul de pe Calea Moșilor tir. 123 
și a cerut un ziar.

— N-au sosit încă, i s-a răspuns.
Cititorul a rămas surprins.
—! Cum de n-au sosit încă, tovarășe, cînd 

ele au fost tipărite încă din zori ? Un vecin 
al meu, tipograf, a adus acasă un ziar pe 
la șapte dimineața. Trei ore nu-s de ajuns 
ca ziarele de la „Casa Scînteii" să ajungă 
pînă pe Calea Moșilor ?

Necăpătînd nici o lămurire, intrigat, citi
torul a trecut și pe-la debitul din Calea Mo
șilor nr. 171, dar nici aici nu sosiseră zia
rele. A trecut și pe la debitele din Calea 
Moșilor nr. 181 și 211 și la cele de la nu
merele 290 și 370, dar nicăieri nu a putut 
găsi ziarele, deși în acea zi ULTIMUL 
exemplar ieșise din rotativă la ora 6,25.

Intîmplări ca cea sezisată de cititorul nos
tru se petrec zile .de-a rîndul la multe de
bite din Capitală. Ele oferă o imagine a 
lipsurilor care, de multă vreme, dăinuie în 
munca de difuzare a presei.

In urma sezisărilor primite de lâ cititori, 
am organizat în luna octombrie o anchetă 
care a cuprins în diferite zile 180 chioșcuri 
din Capitală. In acele zile, tipărirea ziarului 
s-a terminat între orele 4,30 și 7 dimineața. 
Totuși, în 83 cazuri ziarele au ajuns la 
chioșc între orele 8 și 9, în 41 cazuri zia
rele au ajuns Ia chioșc între orele 9 și 10, 
iar în 15 cazuri după ora 10. Aceste cifre 
vorbesc de la sine despre felul cum este or
ganizată difuzarea presei în Capitală.

30 de ore pînă la Tg. Mureș
Asemenea lipsuri se manifestă însă nu nu

mai în distribuirea presei în București. Nu
meroase scrisori care sosesc din țară ne in
formează asupra neajunsurilor care împiedică 
oamenii muncii să aibă la dispoziție ziarele 
centrale în cel mai scurt timp de la apariția 
lor. Intr-o scrisoare din Tg. Mureș ni se 
scrie :

„Pînă la 2 noiembrie ziarele din București 
soseau la Tg. Mureș cu avionul. De atunci 
au început să sosească cu trenul. Dar în loc 
să fie expediate din București cu un tren 
de dimineață, ziarele sînt trimise ou trenul 
de după amiază. Astfel că pînă sînt puse pe 
piață sau sosesc la abonați trec 30 de ore. 
Adică atunci ciînd noutățile din ziar sînt de
parte de a mai fi „proaspete". Oare nu se 
pot lua măsuri de îndreptare?".

In același timp, la Arad, unde ziarele a- 
jung cu avionul la ora 10 dimineața, distri
buirea lor la chioșcuri se face abia la ora 
16, iar uneori nici nu se mai distribuie în 
aceeași zi. Numeroase sînt de asemenea în- 
tîrzierile cu care ajung ziarele la abonați sau 
cazurile cînd abonații nici nu primesc zia
rele. Abonatul Ștefan Colan din Craiova, de 
pildă, în luna septembrie n-a primit decât 13 
ziare. După cum arată faptele, aceasta se 
datorește unor diriginți de oficii P.T.T.R. bi- 
rocrați, care nu înțeleg sau nu vor să înțe
leagă importanța bunei difuzări a presei. Bu. 
năoară, dirigintele Oficiului P.T.T.R. al raio
nului Cluj, Constantin Coplovici, nu se inte
resează în fapt de munca de difuzare, de felul 
în care muncesc factorii poștali. Și ailțî con
ducători de oficii din Cluj, ca Silvia Ursa 
(oficiul poștal nr. 3) și Gozaru (oficiul poștal 
nr. 6) desconsideră munca de difuzare a pre
sei. E de mirare că în asemenea condițiuni, 
numai în pr’mele zece zile ale lunii au sosit 
65 de reclamații din partea abonaților ?

La întârzierea cu care adeseori ajung zia
rele în mîinilf cititorilor de la orașe și sate 
contribuie într-o bună măsură și organele de 
transport, asupra cărora Direcția centrală a 
difuzării și expedierii presei nu exercită un 
control sistematic și eficace. Iată, spre exem
plu, de ce în urmă cu cîtva timp ziarele au 
sosit, cu întârziere în comuna Mociu, raionul

★OLARII DIN CORUN
să-și câștige existența lui, a nevestei șl co
piilor.

Istorisea cum la Început umbla și nevasta 
după dânsul și au bătut praful drumurilor îm
preună șl împreună au îndurat mizeria și 
tristețea vieții celor fără adăpost, pînă ce au 
avut trei copii. De atunci ea a rămas în co
muna lor, iar el pleca singur căutîndu-și de 
lucru de-a lungul și de-a latul țării.

— Meseria asta de olar nu era prea bă
noasă atunci — spune el. Așa că am lucrat și 
ca zidar, ca măturător, ca muncitor în fa
brici, ca hamal în port. Patronii la care lu
cram plăteau tare prost... Da, rostește el în
cet și trage iar din țigară, privind undeva, 
în întunericul ce invada colțurile camerei. 
Nu se prețuia pe atunci arta noastră...

★
Corundul e așezat la mijlocul drumului care 

leagă Praidul de Odorhei, într-o regiune delu
roasă în care grînele se coc tîrziu și se fac 
poame dulci. In sat, oamenii se ocupă cu o- 
lăritul, nici ei nu știu bine de cînd.

— Am învățat de la tatăl meu — spun el, 
iar el de la bătrînul lui — și mai departe de 
asta nu știe nimeni care au fost începutu
rile. Unii spun că țăranii din Corund fac 
oale de cînd există Corundul pe fața pămîntu- 
lui, adică de cîteva sute de ani. Intr-un do
cument vechi, păstrat de biserică, sînt trecute 
numele mai multor cetățeni locuitori ai co
munei pe care îi chema Fazekaș, adică pe 
românește, Olaru. Da.r de faipt nu vechimea 
în sute de ani a tradiției olăritului e cel mai 
interesant lucru ce poate fi urmărit în co
muna aceasta, ci dragostea lor adâncă pen
tru frumos care-i însoțește în toate manifes
tările vieții 1or...

Dacă la Corund lumea se îmbracă de săr
bători în straie naționale atunci lucrăturile, 
florile și panglicile îți vor lua ochii prin 
frumusețea culorilor și a măestriei meșteșugu
lui. Dacă la Corund se joacă jocuri oopulare, 
atunci ele sînt cele mai frumoase din regiu
ne. Cine nu cunoaște în împrejurimi, pînă de
parte, faimoasa „Nuntă de la Corund" care 
a entuziasmat și spectatorii din Capitala tă
rii ? Iar dacă Ia Corund ogrăzile sînt des
părțite de uliță prin porți mari de lemn, a- 
tunci de bună seamă că de sus și pînă jos, 
porțile vor fi cioplite de un meșter șl uneori 
chiar pictate cu motive naționale secuești.

Poate că aceasta a fost forma cea mai sim
plă, cea mai directă, a acestei populații, de a 
se menține, cu particularitățile ei, cu speci
ficul ei național, în anii de asuprire, cînd 
stăpânirea învrăjbea, unii împotriva altora, 
pe români, maghiari, șîrbi, evrei... Poate că 
sub această formă, a păstrării artei naționa
le în toate prilejurile, s-au manifestat mân
dria lor, setea de libertate. Pe atunci, arta 
olăritului nu era căutată și prețuită. $i mo
tivele ornamentale secuești împodobeau nu

Sărmaș :• personalul, de pe autobuzul 
I.R.T.A., în loc să lase coletul cu ziare 
la Mociu la ducere, l-a lăsat la înapoiere, 
după două zile.

Ziarele trebuie să ajungă la timp 
în mîinile oamenilor muncii

Aceste fapte, la care se mai pot adăuga 
încă multe altele, arată cu claritate că în ac
tivitatea de difuzare a presei există lipsuri 
mari, care provoacă nemulțumiri adinei și 
justificate din partea oamenilor muncii.

Presa noastră, care se bucură de dragos
tea oamenilor muncii, este o verigă de bază 
a legăturii dintre partid, guvern și masele 
largi populare. Prin ea, partidul vorbește 
oamenilor muncii de la orașe și sate, pînă în 
cel mai depărtat cătun, prin ea îi mobili
zează mai intens la traducerea în viață a 
sarcinilor construcției socialismului, ale ridi
cării nivelului de trai, la construirea vieții 
noi. Ea trebuie, de aceea, să ajungă regu
lat, repede și la timp, în mîinile oamenilor 
muncii.

Partidul și guvernul au luat o serie de 
măsuri pentru ca milioanele și milioanele 
de exemplare ale ziarelor și ale celorlalte 
publicații centrale și locale să fie difuzate 
în cît mai hune condițiuni. In acest scop, 
în august 1952, a fost dată și o Ilotărîre a 
Consiliului de Miniștri al R.P.R. și a C.C. al 
P.M.R. cu privire la măsurile de îmbunătă
țire a difuzării presei, difuzare care consti
tuie o parte importantă a muncii politice de 
masă.

De la apariția acestei Hotărâri a.u fost în
registrate unele progrese în activitatea de 
difuzare a presei. Cu toate aceste progrese, 
faptele de zi cu zi arată fără posibilitate 
de tăgadă că există încă lipsuri grave, de
terminate mai ales de munca defectuoasă, 
birocratică, a Direcției centrale a difuzării și 
expedierii presei, organ creat special pen
tru a conduce și coordona difuzarea presei 
în întreaga țară.

Dacă cazurile de întârzieri și de pierderi 
sînt frecvente, dacă deservirea ' debitelor și 
abonaților se face defectuos, dacă în multe 
locuri din țară pachetele cu ziare zac ore 
sau zile întregi fără să se atingă nimeni 
de ele, dacă în transportul pe C.F.R. sau cu 
autobuzele I.R.T.A. se înregistrează defec
țiuni serioase, dacă în munca unor lucră
tori sau a unor organe din sistemul de di
fuzare s-au cuibărit puternic birocratismul, 
lipsa de răspundere în muncă, aceasta se 
datorește în primul rînd faptului că Direcția 
centrală a difuzării și expedierii presei nu 
conduce difuzarea presei. A conduce nu în
seamnă a da circuiări și instrucțiuni, a cen
traliza rapoarte, a îndosaria reclamații și se- 
zișări și a te ascunde după unele așa zise 
dificultăți tehnice. Ci a avea o legătură vie, 
permanentă, cu terenul, a interveni cu auto
ritate și competență acolo unde lucrurile 
șchioapătă, a te face .simțit cu măsuri ime
diate și oportune acolo unde nevoia o cere.

îmbunătățirea serioasă și de îndată a ac
tivității de difuzare a presei, executarea unui 
control sistematic în această direcție, curma
rea practicilor birocratice care există în ac
tivitatea diferitelor organe din rețeaua de 
difuzare și expediere a presei, sînt sarcini 
urgente pe care Direcția centrală a difuzării 
și expedierii presei din Ministerul Poștelor 
și Telecomunicațiilor trebuie să le traducă 
de îndată în viață. înțelegând însemnă
tatea politică a difuzării presei, oontrolînd 
și îndrumând unitățile care trebuie să asi
gure această activitate, însuflețind și spriji
nind inițiativa și tragerea de inimă a lucră
torilor și organelor din sistemul de difuzare, 
luptind pentru curmarea oricăror tărăgăneli 
în rezolvarea problemelor de care depinde 
îmbunătățirea difuzării presei, Direcție cen
trală a difuzării și expedierii presei va co
respunde rolului pentru care a fost creată.

★ ★

oale de lut și farfurii, cl porțile înalte și 
grele de lemn ce ferecau curțile ca niște 
cetățui.

Dar „Nunta de la Corund", jocul ajuns ce
lebru, s-a născut abia în anii din urmă, iar 
vasele șl farfuriile olarilor djn Corund au în
ceput să fie cunoscute prin țară abia în ul
tima vreme, și tot de curînd a apărut pe pe
retele alb, tencuit, din camera de lucru a lui 
Pali lanoș, tabloul cu trunchiuri albe șl ne
gre de mesteceni, tremurîndu-și frunzișul 
pe un cer albastru, străveziu, tablou al că
rui autor nu-1 aflasem încă.

In sat la Corund, unde sute de familii se 
îndeletniceau de ani și ami, de generați în
tregi, cu olăritul, ducând aceeași viață de 
pribegie și mizerie ca și Pali lanoș, s-a în
ființat o cooperativă.

Apariția unei cooperative a olarilor în Co
rund are pentru ei, șl pentru întregul lor fel 
de viață, aceeași semnificație adîncă pe care 
o are și la moții din Apuseni. Pribegia prin 
tară, nesiguranța câștigului, fluctuația conti
nuă de la o meserie la alta, după cum gă
sește omul de lucru, toate acestea dispar și 
se înlocuiesc cu cuvintele simple și de bun 
simț ale lui Pali'lanoș: casa-casă, nevasta- 
nevastă, copiii-copii.

Și în casele olarilor din Corund au apă- 
rut iar pe polițele de lemn, rînduite una lîn
gă alta, sub tavanul camerelor, vase șl oale, 
farfurii și căni de toate dimensiunile, de toa
te formele, puse la uscat. In colțul de lîngă 
fereastră, fetele, așezate pe scăunele de 
lemn, au început să picteze cu uleiuri co
lorate vasele, să le smălțuiască, șl au în
ceput să fumege cuptoarele din curți, în oare 
se arde lutul smălțuit.

Iar la Odorhei, la raion, poți vedea expuse 
lucrurile făcute de ei și. pe un panou, fotogra
fiile celor mai buni meșteri, printre care se 
află și . Pali lanoș. cu mustața lui groasă și 
neagră, și Tamasy Vilmos care lucrează la 
fabrica cooperativei.

★
L-am rugat pe Pali lanoș să-mi șpună 

ceea ce-mi promisese despre tabloul cu meste
ceni. Fața lui s-a destins într-un zîmbeț, a- 
poi m-a întrebat brusc :

— Dar prin Corund ai umblat?
— Am umblat, am îngăimat, — fără să 

pricep prea bine unde bate.
— Pe la fabrică ai fost ? La cămin ?

— Atunci, a hotărît el cu părere de rău, 
nu-ți pot spune asta, așa, deodată, pentru 
că n-o să aibă rost.

Și atunci am pornit... Am văzut căminul 
cultural cel nou al comunei pe scene căruia 
s-a născut, în nenumărate repetiții cu Nagy 
lend, directorul școlii, un bun cunoscător al 
dansurilor populare maghiare, vestita „Nun
tă de la Corund" și am văzut și aparatul de

Petre Bodeuț, artist emerit al R.P.R., 
despre spectacolele 

Ansamblului de Stat de dansuri populare 
al R. S. S. Moldovenești

împărtășind impresiile cu privire Ia spec
tacolele Ansamblului de Stat de dansuri 
populare al R.S.S. Moldovenești, maestrul 
Petre Bodeuț, artist emerit al R.P.R., a de
clarat următoarele unui redactor al Agen
ției Române de Presă „Agerpres" :

„Sînt și acum sub impresia pe care mi-au 
făcut-o dansurile populare prezentate de An
samblul de Stat de dansuri populare al 
R.S.S. Moldovenești. M-au impresionat în 
special marile posibilități de interpretare ale 
dansatorilor sovietici, tehnica și dinamica cu 
care sînt realizate dansurile, suflul de vioi
ciune și optimism care străbate întregul spec
tacol și de asemenea varietatea repertoriului.

In suita de dansuri moldovenești, intitulată 
„Joc", în montarea coregrafică a lui I. A. 
Moiseev, artist al poporului din U.R.S.S., am 
admirat paleta maestrului sovietic, bogăția 
de culoare. Plină de ingeniozitate a fost com
poziția îndrăzneață șl nouă „Merse fata după 
apă", în montarea coregrafică a lui N. A. 
Bolotov, maestru emerit al artei din R.S.S. 
Moldovenească. In vechiul dans moldovenesc 
„La cosit" sînt redate aspecte din munca ță
ranilor, fără ca prin aceasta dansul să de
vină un proces imitativ al muncii. Momentele, 
dansului sînt ilustrate artistic și poetic. In 
„Tăbăcăreașca", dan® popular moldovenesc, 
în montarea coregrafică a lui N. A. Bolotov, 
au fost frumos prelucrate detaliile de pași. 
Mi-au plăcut mult pentru virtuozitatea cu 
care au interpretat dansul lezghin din Da
ghestan, dansatorii I. Furnică, P. Andreicen- 
ko, G. Klokov, A. Bihrnan, G. Bespalov și G. 
Forțu.

Impresionant prin bogata imaginație a co
regrafiei, dansul satiric „Cumetrițele", în 
montarea coregrafică a lui L. Iakobson, a 
adus un element nou și interesant. Micul 
grup de dansatoare a redat cu multă vervă 
satirică fiecare din personajele deseori în- 
tîlnite în viața satului, creînd adevărate ti
puri de clevetitoare.

Am văzut în spectacolele Ansamblului de 
Stat de dansuri populare al R.S.S. Moldo
venești preocuparea de a realiza o îmbinare 
armonioasă între dan-s, muzică și costum".

Solii artei R. S. S. Moldovenești 
în Regiunea Autonomă 

Maghiară
TG. MUREȘ. — Joi a sosit la Tg. Mureș 

Ansamblul de Stat de dansuri populare al 
R.S.S. Moldovenești. In numele oamenilor 
muncii din oraș, oaspeții au fost salutați de 
tov. Beta Szocs, președintele comitetului 
executiv al sfatului popular al orașului Tg. 
Mureș. A răspuns S. M. Stratulat, conducă
torul Ansamblului, directorul Filarmonicii de 
Stat din R.S.S. Moldovenească.

_ In cursul zilei, membri ai Ansamblului au 
vizitat Institutul medico-farmaceutic, Expo
ziția agricolă regională și Palatul Cultural.

Seara, în sala mare a Palatului Cultural, 
peste 1.500 de cetățeni au admirat spectaco
lul dat de solii artei din R.S.S. Moldove
nească. Publicul a manifestat călduros pen
tru prietenia romîno-sovietică.

Premieră
la Teatrul Evreesc de Stat 

din Iași
IAȘI — Zilele trecute, pe scena Teatrultul 

Evreesc de Stat din Iași a fost prezentată 
în premieră piesa „Rupere de nori" de Leon- 
tin Lelbiș, absolvent &1 Instituitului de lite
ratură și critică literară ,,Mihail Eminescu" 
din București.

Piesa oglindește aspecte din lupta dusă de 
poporul nostru în frunte cu comuniștii în pe
rioada anilor 1942—1944, pentru încetarea 
războiului nedrept în care fusese tînîtă fana 
noastră de către clica fascisto-antonesciană.

Spectacolul realizat în regia lui Radu Mi
ron sra bucurat de un frumos succes.

proiecție cinematogra
fică cu ajutorul căruia, 
în fiecare duminică, o- 
larii văd filme.

Am văzut și grădinița de copii, clădirea 
cea mare a școlii, dispensarul și casa de 
naștere, am văzut fabrica și am ascultat în 
sala cea mare, — în timp ce fetele pictau 
flori și vrejuri pe farfurii și băieții for
mau, la roțile învîrtite de curele de trans
misie, forme din lutul cenușiu, — cîntecele 
transmise de radio.

Am văzut grămada de ciment adusă pentru 
fundamentul viitoarei microcentrale șl cred 
că la ora aceasta becurile s-au și aprins pe 
ulițele Corundului.

Am trecut ue la sfatul popular și «colo 
am văzut deputați olari, care pun la cale via
ța întregii comune, după cum socotesc că e 
mai bine. Ei discutau acolo despre ultimele 
lucrări ce mai trebuie făcute la clădirea 
școlii și la căminul cultural din cătunele 
Fîntîna Brazilor și Valea lui Pavel. Am vă
zut cele două izvoare de apă minerală pe care 
deputății au hotărît să le amenajeze pentru 
ca olarii să poată bea apă minerală. La bi
roul cooperativei am văzut cererile noi de 
înscriere în cooperativă, pe care le-au Iscă
lit în toamna aceasta alțl olari din co
mună.

Apoi m-am întors la Pali.
— Am fost, l-am 6pus.
— Ai văzut ?
- Da.
— Ai înțeles? — și se uită la mine pă

trunzător, ca și cum ar fi vrut să se convingă 
că într-adevăr pricepusem cît de adînci sînt 
transformările pe care le trăiește satul lui. 
După ce m-a privit bine în ochi, cîntărindu- 
mă, a dat din cap, apoi s-a ridicat și a scos 
dintr-o ladă un teanc de desene, de acuarele, 
de portrete. Recunoaștem pe rînd peisaje din 
ținut, figura mamei Erji sau a Ilonei cea mi
cuță, figura lui Antal, a Elvirei, a celorlalți 
copii ai meșterului. Desenele nu erau ale unui 
maestru încercat, ci ale unui pictor începător, 
cu mîna încă nesigură, cu o tehnică ce varia 
încă de la tablou la tablou. Cu toate aces
tea, trăsăturile, expresia fiecărei figuri, erau 
sezisate, ca și cum ar fi fost desenate de o 
persoană care li cunoaște pe toți îndeaproa
pe, de o persoană care trăise în casă cu ei.

Am făcut fulgerător o socoteală : Elisabeta, 
fata cea mare, e căsătorită Ana e la Borsec, 
Elvira e în casă, pictează pe farfurii, Antai 
e la roată, Magda..., Guști..., Katalin.., Ilo
na..., da. pînă la cei nouă copii ai meșterului 
mai liosea unul, băiatul ce-i poartă numele.

L-am întrebat zâmbind-
— Lajos ?
— Da — nti-a răspuns puțin surprins. Vezi 

că ai înțeles ? Da, Lajos e la Tg. Mureș la 
școala de arte olastice. O să ajungă, pictor, 
băiatul olarului. Apoi cu o mîndrie pe care 
voia s-o ascundă sub un zîmbet: Ce zici, are 
talent, nu ?

E. MOLHO

Ecoul Internațional 
al raportului lui M. Z. Saburov

PARIS 11 (Agerpres). — Ziarul „L’Huma- 
nlte“ a publicat o expunere amănunțită a 
textului raportului lui M. Z. Saburov sub 
titlul „Coexistența pașnică și îmbunătățirea 
continuă a bunăstării poporului — iată cele 
două sarcini permanente ale Guvernului și 
Partidului Comunist ale Uniunii Sovietice, 
înarmarea Germaniei occidentale reprezintă 
o mare primejdie pentru popoarele Europei 
și pentru întreaga omenire".

★
PARIS 11 (Agerpres). — In comentariile 

agenției France Presse consacrate raportului 
prezentat de M. Z. Saburov se spune: Ra
portul prezentat de M. Z. Saburov cu prile
jul sărbătoririi celei de a 37-a aniversări a 
Revoluției din Octombrie e fost primit cu in
teres în cercurile diplomatice din. Moscova, 
unde se comentează în special capitolul con
sacrat situației internaționale.

In aceste cercuri se subliniază printre al
tele, că amintind desipr® posibilitățile colabo
rării între toate statele, Saburov a declarat 
din nou că politica de pace a U.R.S.S. nu 
trebuie în nici un caz interpretată ca un 
semn de slăbiciune. El a căutat să sublinieze 
că pînă și după părerea dușmanilor, .U.R.S.S. 
este astăzi mai puternică decît oricând, de
oarece alături de ea sînt China și țările de 
democrație populară, și că de aceea în tra
tativele cu U.R.S.S. discutarea „de pe po
ziții de forță" are mai puține șanse de suc
ces decît orioînd.

Apropiata călătorie în S. U. A. 
a cancelarului austriac Raab

VIENA 11 (Agerpres). —-Ziarul „Oester- 
reichische Volksstimme" publică un articol în 
legătură cu apropiata călătorie a cancelaru
lui Raab în S.U.A. In acest articol se spune 
printre altele :

După cum a amintit serviciul de presă al 
partidului populist din Austria, Raab va 
pleca în S.U.A. la 20 noiembrie și va ră
mâne acolo 14 zile.

Raab întreprinde această călătorie îndată 
după hotărârile de la Londra cu privire la 
reînarmarea Germaniei occidentale. Nu este 
întâmplător faptul că îin această călătorie 
Raab va fi însoțit de șeful Serviciului poli
tic din Ministerul Afacerilor Externe, Josef 
Schoener, care timp îndelungat a fost re
prezentantul politic al Austriei pe lingă gu
vernul Adenauer. Nu de mult, Raab l-a a- 
nunțat pe ministrul Afacerilor Externe, Figl, 
că în prezent cu Germania occidentală se 
duc „tratative interministeriale" în legătură

Execuțiile din
TEHERAN 11 (Agerpres). — TASS trans

mite : Ziarul „Keihan" relatează că în dimi
neața zilei de 8 noiembrie au fost împușcați 
ofițerii DjalalJ, Dekeșlu, Djamșiei, Vakili și 
Vali, condamnați la moarte de Tribunalul 
militar pentru activitate opoziționistă.

In seara zilei de 7 noiembrie Tribunalul 
de primă instanță, prezidat de generalul de

Samavolniciile polițienești din Iran
Teroarea singeroasă instaurată In Iran o- 

dată cu venirea la putere a actualului gu
vern Zahedi a luat o deosebită amploare in 
ultimul timp, provocînd, prin cruzimea cu 
care este reprimată lupta pentru independen
tă națională a poporului iranian, indignarea 
și protestul oamenilor cinstifi din întreaga 
lume. Incepînd din prima jumătate a lunii 
septembrie, în întreaga fără a fost dezlăn
țuită b prigoană deșănțată împotriva tutu
ror acelora care manifestă cea mai mică îm
potrivire fufă de politica pro-americană a gu
vernului Zahedi. Membri ai partidului popu
lar (Tudeh) precum și sute de al(i ptitriofi 
printre care un mare număr de ofițeri au fost 
arestafi și aruncați în închisori sub pretex
tul descoperirii „unei complexe refele de ac
tivitate antiguvernamentală". In același timp 
se desfășoară o activitate intensă în vede
rea completării listelor tuturor celor bănuițl 
de a face parte din organizațiile progre
siste.

Căutlnd să lichideze pe toți cei care se 
pronunță pentru independenta națională a 
țării. împotriva aservirii ei monopolurilor 
americano-engleze, autoritățile iraniene între
țin în închisori un regim de exterminare, fo
losind cele mai barbare metode de schin
giuire și intimidare. Declarația cu privire 
ia situația din Iran a Comitetului Central al 
partidului popular (Tudeh), partid care se 
află în fruntea hipici aniiimperialiste, de
mască scopurile mârșave urmărite de Zahedi 
și clica sa prin prigonirea pa'rioților iranieni 
și înfățișează în cuvinte emoționante atmos
fera îngrozitoare din închisori, devenite ade
vărate lăcașuri medievale de tortură.

Prin asemenea procedee, autoritățile în
cearcă. totodată să zdruncine voinfa patrio- 
ților, să le smulgă declarații pentru a dovedi 
participarea lor la un așa zis complot 
împotriva statului și a-i condamna la 
moarte. Că acesta este scopul pe care ele 
îl urmăresc o dovedesc sentințele pronunțate 
în „procesele" care în ultima vreme se (in 
lanț. La 19 octombrie a avut loc executarea 
primului grup de 10 ofițeri iranieni. Și 
condamnările la moarte continuă să fie 
pronunțate cu regularitate de către tri
bunalele militare. Printre victimele din 
ultimele zile ale teroarei lui Zahedi se 
numără și fostul ministru al Afacerilor Ex
terne în guvernul Mosaddîk, Hussein Fatemi, 
unul dintre autorii legii cu privire la scoa
terea petrolului iranian din mina trusturilor 
străine.

Care este cauza valului tot mai puternic 
de teroare îndreptat împotriva forțelor demo
cratice ? După cum se știe, la 21 octombrie 
1954 Medjilisul iranian a ratificat acordul 
cu privire la concesionarea către monopolu
rile străine a dreptului de a exploata și vinde 
petrolul iranian. Această hotărîre, luată de 
Medjilis în urma unor puternice presiuni e- 
xercitate asupra deputaților săhde către mo- 
nopoliștii străini și agenfii lor din (ară. a 
anulat in fapt legea din 1951 cu privire la 
scoaterea petrolului iranian din mina trus
turilor străine, provocînd o adîncă nemulțu
mire în rindurile poporului care de ani de 
zile luptă pentru lichidarea amestecului mo
nopolurilor străine în afacerile interne ale 
Iranului. Nemulțumirea maselor populare a 
izbucnit cu mult 'înainte de ratificarea acor
dului cu privire la petrol, atunci cînd pla
nurile trădătoare ale clicii guvernante au în
ceput a fi date în vileag Protestul a luat 
o deosebită amploare din momentul sem
nării înrobitorului acord cu „consorțiul in
ternațional al petrolului"

Spetind să intimideze opinia publică, 
In ajunul dezbaterilor care urmau să

In cercurile occidentale se consideră că a- 
ceastă afirmație, deși nu este un lucru nou, 
a fost făcută cu mai multă hotărtre decît de 
obicei.

Agenția subliniază „convingerea optimistă 
că încă nu au fost epuizate toate posibilită
țile pentru atenuarea continuă a încordării 
internaționale", exprimată în raportul Iul M, 
Z. Saburov.

★
BELGRAD 11 (Agerpres). — TASS trans

mite: Ziarele centrale din Iugoslavia „Borba", 
„Politika", ,,Nin“ și ziarul ,,Dnevhik’’ din 
Voivodina publică pe prima pagină articole 
redacționale consacrate sărbătoririi celei 
de a 37-a aniversări a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie în U.R.S.S.

To<t pe prima pagină, ziarele publică te
legrama adresată de președintele Iugosla
viei, Tito, președintelui Prezidiului Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., K. E. Voroșilov, cu 
prilejul celei de a 37-a aniversări a Mare
lui Octombrie.

Sub titluri mari, „Borba" și „Politika" 
publică acea parte din raportul lui M. Z. Sa
burov prezentat la ședința festivă din 6 no
iembrie la Moscova, în care el vorbește des
pre normalizarea relațiilor dintre. U.R.S.S. 
și Iugoslavia.

„Borba" subliniază cuvintele lui Saburov 
că „în ce-1 privește, guvernul sovietic va 
contribui și de acum înainte prin toate mij
loacele la deplina normalizare a relațiilor 
sovieto-Iugoslave".

cu pretențiile marilor capitaliști germani din 
Austria.

Corespondentul din Viena al ziarului el
vețian „Național Zeitung", comentând apro
piata plecare a lui Raab la Washington, 
scrie că Raab a fost șl rămâne un „adept 
hotărît al unei strânse colaborări cu Occi
dentul" și că scopul acestei vizite este „în
tărirea colaborării politice între Austria și 
S.U.A.". Corespondentul adaogă că pînă la 
înapoierea lui Raab din S.U.A., în politica 
Austriei ,,se va semnala o anumită pauză". 
Acest lucru, subliniază „Oesteirreichische 
Volksstimme", trebuie să însemne că guver
nul austriac nu va întreprinde nimic pînă 
nu va primi indicații de la Washington.

In cercurile partidului populist din 
Austria a și început o vie activitate în sen
sul unor legături mai strînse ale Austriei 
cu Germania occidentală, legături pe care 
S.U.A. le cer Austriei.

Iran continuă
brigadă Madjidi, a condamnat la moarte pe 
coloneii Djavid și Pahlavan, maiorul Hotam, 
pe căpitanii Ogazi, Razmpur și Davani, pe 
locotenenții majori Homaiunpur, Arnui, Af
gani, S.agafi, Soltani și pe locotenentul Ku- 
kani. Ceilalți acuzați din acest grup de ofi
țeri au fost condamnați la închisoare pe di
ferite termene.

înceapă în Medjilis, guvernul Zahedi a 
dezlănțuit sîngeroasa sa teroare împo
triva elementelor democratice, arestind un 
însemnat număr de ofiferi patrioți, care ce
ruseră Medjilisului să nu voteze acordul cu 
privire la petrol. Totodată, prin măsurile 
sale de tip fascist guvernul urmărea să in
timideze pe deputați, determinîndu-i astfel să 
ratifice acordul. Substratul acestor arestări 
masive n-a putut fi ascuns opiniei publice. 
Astfel ziarul iranian „Ettehade Melial" 
sublinia că „arestarea unui grup de ofir 
feri și de civili de către reprezentanții auto
rităților iraniene este in legătură cu proble
ma petrolului".

Dacă pe plan intern măsurile luate de Za
hedi au avut drept scop asigurarea domina
ției monopolurilor americane în economia 
țării, pe plan extern ele urmăresc să înhame 
Iranul la carul politicii agresive a S.U.A., 
încadrîndu-l în pactul turco-pakistanez, ve
riga de bază a blocului Orientului Mijlociu, 
bloc nerealizat pînă în prezent tocmai dato
rită împotrivirii popoarelor din această parte 
a lumii. Pentru realizarea acestor planuri, 
guvernul iranian, la ordinul imperialiștilor 
americani, a trecut la înlăturarea elementelor 
„indezirabile" din armată și jandarmerie, la 
arestarea muncitorilor din regiunea petrolife
ră Abadan, a studenților și profesorilor, spe- 
rînd să înăbușe în acest fel orice rezistență 
din partea poporului iranian. Intr-unui din 
numerele sale apărute recent, revista „Fran
ce Observațeur" a publicat sub titlul „Din 
7 ofițeri iranieni unul se află în închisoare" 
un articol în care se spune: „Deși repre
zentanții Statelor Unite de la Teheran nu (in 
desigur să li se atribuie responsabilitatea a- 
restărilor și execuțiilor, le vine greu să nege 
că așteaptă mult de la măsurile in curs". 
Intr-adevăr Wall-Street-ul, al cărui amestec 
în evenimentele sîngeroase din Iran a deve
nit deja cunoscut, așteaptă ca în urma unor 
asemenea măsuri să obțină aderarea Iranu
lui la pactul turco-pakistanez și să-l trans
forme într-o bază de agresiune împotriva 
Uniunii Sovietice.

Autoritățile iraniene își îndreaptă loviturile 
lor cu o deosebită furie împotriva partidului 
popular, amenințind cu pedeapsa cu moartea 
pe tați acei care fac parte din rindurile lui. 
„Multe mii de patriofi, printre care 2000 de 
membri ai partidului nostru — se spune în 
apelul partidului popular — au fost aruncați 
în închisori și lagăre de concentrare. Zeci 
de democrafi persani au și fost masacrafi — 
uciși pe stradă de polifie, împușcați de sol
dați sau torturafi și asasinați în închisori. 
Viața a 600 de oameni e în pericol, li poate 
salva numai solidaritatea internațională".

In ciuda acestei crîncene terori, poporul 
iranian n-a încetat să-și exprime împotrivi
rea față de politica trădătoare a guvernului 
Zahedi. La Teheran, în fața parlamentului, 
mamele și soțiile celor condamnați, precum 
și numeroase alte persoane, au demonstrat 
împotriva executării patriofilor iranieni In 
regiunea Abadan, important centru muncito
resc. împotrivirea muncitorilor se desfășoară 
cu deosebită energie, deși în întreaga regiune 
a fost instaurată starea de asediu, iar în ziua 
de 1 noiembrie tribunalul militar din Aba
dan a condamnat la moarte un grup de 10 
civili acuzafi de a fi făcut parte din rîndu- 
rile partidului popular

Arestările și execuțiile tot mal numeroase 
care au loc în Iran provoacă indignarea opi
niei publice mondiale Milioane de oameni 
cinstiți din întreaga lume își ridică glasul în 
apărarea victimelor regimului lui Zahedi. 
cerînd încetarea samavolniciilor autorităților 
iraniene.

NICOLAE LUPU
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A 9-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.
Comitetul Politic discută 

problema colaborării internaționale în dezvoltarea 
și folosirea energiei atomice în scopuri pașnice

I f

NEW YORK 11 (Agerpres). — TASS 
transmite: In ședința din dimineața zilei de 
9 noiembrie a Comitetului Politic al Adu
nării Generale a O.N.U. a fost reluată dis- 
cuția generală cu privire la problema cola
borării internaționale în dezvoltarea și fo
losirea energiei atomice în scopuri pașnice. 
La începutul ședinței, reprezentantul Cana
dei, Martin, a prezentat în numele delegații
lor care sînt coautorii proiectului de rezo
luție cu privire la crearea unei agenții in
ternaționale pentru folosirea energiei ato
mice în scopuri pașnice, o completare la a- 
cest proiect El a propus ca Comitetul con
sultativ, care urmează să ajute secretarului 
general al O.N.U. la. organizarea conferinței, 
să fie alcătuit din reprezentanții Franței, 
Angliei, S.U.A., Canadei, Braziliei. Indiei și 
Uniunii Sovietice.

Reprezentantul Suediei, Sandler, deși a de
clarat că salută scopurile pe care și le pro
pun autorii proiectului, a făcut totodată o 
serie de rezerve serioase î>n privința rezolu
ției propuse. El a sprijinit argumentul adus 
de Uniunea Sovietică în timpul tratativelor 
cu Statele Unite în privința folosirii ener
giei atomice în scopuri pașnice și anume că 
este necesară o garanție împotriva folosirii 
în scopuri de război a materialelor dezinte- 
grante, care se obțin în cursul procesului de 
producție a energiei electrice cu ajutorul re- 
actorilor atomici. El a declarat că acest ar
gument este bazat pe fapte bine cunoscute. 
Sandler a subliniat că părerea potrivit că
reia folosirea energiei atomice în scopuri 
pașnice reprezintă prin ea însăși o reducere 
a folosirii ei în scopuri militare, este o iluzie 
primejdioasă. Totodată, reprezentantul Sue
diei a declarat că dezvoltarea colaborării în 
folosirea energiei atomice în scopuri pașnice 
va contribui la crearea unei atmosfere favo
rabile pentru dezarmare.

Sandler s-a pronunțat pentru o legătură 
mai strânsă între O.N.U. și agenția proiec
tată. Referindu-se la propunerea cu privire la 
convocarea unei conferințe internaționale 
pentru folosirea pașnică a energiei atomice, 
delegatul suedez a declarat că această pro
punere necesită o precizare întrucît în pro
iectul de rezoluție sarcinile au fost definite 
extrem de vag.

La discuția generală 
cuvântul reprezentanții

au luat de asemenea 
Cubei, Pakistanului.

Egiptului și republicii Peru care au sprijinit 
proiectul de rezoluție prezentat de cele șapte 
țări. Reprezentantul Egiptului, Omar Liutfi, 
a declarat că fără participarea Uniunii So
vietice întregul program de folosire a ener
giei atomice în scopuri pașnice nu poate fi 
pe deplin eficient.

In ședința din după amiaza aceleeași zile, 
care nu a durat decît 20 de minute, au luat 
cuvîntul reprezentanții Irakului și Iranului. 
Reprezentantul Iranului a declarat că va vota 
pentru proiectul de rezoluție propus în spe
ranța că noul organ internațional, funcționînd 
sub egida Organizației Națiunilor Unite, va 
contribui la folosirea energiei atomice în 
scopuri pașnice. *

NEW YORK 11 (Agerpres). — TASS 
transmite : In ședința din dimineața zilei de 
10 noiembrie a Comitetului Politic al O.N.U. 
au continuat discuțiile generale im problema 
folosirii energiei atomice în scopuri pașnice. 
Reprezentanții Uniunii Sud-Africane, Filipi- 
nelor, Noii Zeelande și Australiei, care au 
luat cuvîntul în această ședință, au sprijinit 
ideea înființării unei agenții internaționale 
pentru folosirea energiei atomice în scopuri 
pașnice și convocarea unei conferințe teh
nice speciale a oamenilor de știință-ato- 
miști.

In cadrul discuțiilor, delegatul Filipinelor 
a citat pasaje din cuvîntarea rostită de M. 
Z. Saburov la ședința solemnă din 6 noiem
brie 1954 despre succesele obținute de 
U.R.S.S. în folosirea energiei atomice în sco
puri pașnice și în special despre punerea în 
funcțiune în U.R.S.S. a primei centrale elec
trice din lume pe bază de energie atomică. 
Delegatul filipinez și-a exprimat speranța că 
Uniunea Sovietică va aduce o contribuție la 
înfăptuirea planului pentru folosirea ener
giei atomice în scopuri pașnice, care consti
tuie obiectul discuțiilor.

Delegații care au luat cuvîntul în ședința 
din 10 noiembrie, la fel ca și majoritatea 
reprezentanților care luaseră cuvîntul ante
rior în această problemă, au trecut sub tă
cere faptul că extinderea folosirii, energiei 
atomice în scopuri pașnice nu poate servi 
drept garanție împotriva creșterii producției 
de arme de exterminare în masă dacă aceste 
arme nu vor fi interzise.

Numiri în comandamentul 
Armatei Populare Chineze 

de Eliberare
PEKIN 11 (Agerpres). — China Nouă 

transmite: La 9 noiembrie. Mao Țze-dun, 
președintele Republicii Populare Chineze, a 
făcut următoarele numiri în rîndurile coman
damentului Armatei Populare Chineze de Eli
berare :

Su Iui a fost numit șerul statului major 
general al Armatei Populare Chineze de 
Eliberare; Liu Bo-țzen — șeful Direcției ge
nerale de învățământ; Lo Jun-huan—șe'ul Di
recției generale politice și șeful Direcției ge
nerale a cadrelor; E Țzian-in — șeful Direc
ției inspecției forțelor armate; Huan Ke-țin 
— șeful Direcției generale a spatelui frontu
lui al Armatei Populare Chineze de Elibe
rare; Ian Li-san — șeful Direcției financiare 
a Armatei Populare Chineze de Eliberare.

Numirile au fost făcute în conformitate cu 
hotărîrea adoptată la 8 noiembrie la cea de 
a doua ședință a Comitetului permanent al 
Adunării reprezentanților populari din în
treaga Chină. -- •---

Noi premiere la Leningrad
LENINGRAD 11 (Agerpres). — TASS 

transmite: In zilele sărbătoririi aniversării 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, 
teatrele din Leningrad au prezentat o serie 
de noi spectacole.

Cetățenii din Leningrad au întîmpinat cu 
mare interes montarea noii opere a compo
zitorului Ivan Dzerjinski, „Departe de Mos
cova11. Opera a fost creată după romanul 
cu același titlu al lui Vasili Ajaev.

La teatrul Academic „Pușkin11 a avut loc 
premiera piesei „Ei l-au cunoscut pe Maia- 
kovski11, de Vasili Katanian. Rolul lui Maia- 
kovski este interpretat de artistul Nikolai 
Cerkasov. —•—

Guvernul R.P. Bulgaria sprijină propunerea 
făcută de U.R.S.S. la O.N.U. cu privire la dezarmare

SOFIA 11 (Agerpres). — Agenția Tele
grafică Bulgară transmite: La 10 noiem
brie, guvernul Republicii Populare Bulgaria 
a adresat lui van Kleffens, președintele celei 
de a 9-a sesiuni a Adunării Generale a 
O.N.U., o declarație în care se spune prin
tre altele :

Guvernul Republicii Populare Bulgaria și 
întregul popor bulgar sprijină cu notărîre 

.propunerea delegației Uniunii Sovietice, fă
cută la 30 septembrie a.c. în ședința Adu
nării Generale a O.N.U. „Cu privire la în
cheierea unei convenții (tratat) internaționa
le in problema reducerii armamentelor și in
terzicerii armelor atomică, cu hidrogen și a 
celorlalte tipuri de qrme de exterminare în 
masă11.

Această propunere corespunde pe deplin 
politicii de rezolvare pe calea tratativelor 
a problemelor internaționale nereglementate 
și de întărire a cauzei păcii, politică pro
movată de guvernul bulgar.

Guvernul Republicii Populare Bulgaria 
duce neabătut o politică de întărire a păcii 
— se spune mai departe în declarație. El 
este de părere că rezolvarea problemei in-

terzicerif armelor atomică, cu hidrogen și a 
celorlalte tipuri de arme de exterminare în 
masă și a reducerii armamentelor, propusă 
de guvernul sovietic, ar constitui un pas 
hotărîtor spre micșorarea mai departe a în
cordării internaționale și stabilirea unei păci 
trainice. Rezolvarea pozitivă a acestor pro
bleme ar crea o atmosferă favorabilă pentru 
normalizarea relațiilor dintre state, inclusiv 
între statele din Peninsula Balcanică și ar 
contribui la dezvoltarea continuă a relațiilor 
de bună vecinătate între ele, lucru spre care 
năzuiește sincer guvernul Republic.i Popu
lare Bulgaria.

Credincios politicii sale consecvente de 
pace — se spune în declarație — guvernul 
Republicii Populare Bulgaria sprijină pe de
plin propunerea delegației sovietice la O.N.U. 
și, călăuzindu-se după interesele tuturor po
poarelor-, cheamă cea de a 9-a sesiune a 
Adunării Generale a O.N.U. să adopte o ho
tărâre cu privire la încheierea unei convenții 
internaționale cu privire la reducerea arma
mentelor și interzicerea armelor atomică, cu 
hidrogen și a celorlalte tipuri de arme de 
exterminare în masă.

Expoziție de artă aplicată 
romînească la un muzeu 

din Ivanovo
IVANOVO II (Agerpres). - TASS trans

mite: Cu prilejul sărbătoririi Marelui Octom
brie, la muzeul etnografic regional din Iva
novo s-a deschis o expoziție de obiecte de 
artă aplicată a poporului romîn de la sfîrși
tul secolului al XIX-lea și începutul secolului 
al XX-lea. Expoziția a fost oferită în dar mu
zeului de către ambasada Republicii Populare 
Romîne din Moscova.

La expoziție sînt înfățișate costume națio
nale pentru bărbați și femei, diferite obiecte 
de uz casnic împodobite cu incrustații și pic. 
turi artistice.

In afară de acestea, o seamă de fotografii 
în format mare ilustrează înflorirea construc
ției economice și culturale în Republica Popu
lară Romînă.

Greva docherilor australieni
SYDNEY 11 (Agerpres). Potrivit știrilor 

transmise de agenția Reuter, greva celor 
26.000 de docheri australieni care continuă 
de nouă zile, a paralizat complet activitatea 
porturilor din Australia. In cadrul unui mi
ting organizat la Melbourne, secretarul ge
neral al sindicatului muncitorilor portuari 
din Australia a subliniat că revendicările 
greviștilor sînț juste și a cerut efectuarea 
unei anchete asupra condițiilor care au de
terminat declararea grevei. După cum se 
știe, docherii australieni au declarat greva 
împotriva încercărilor autorităților de a pro
mulga o lege care să acorde dreptul patro
nilor de a recruta muncitori din rîndurile 
spărgătorilor de grevă.

In cîteva rînduri

Completarea Comitetului pentru decernarea
Premiilor Internationale Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare"

MOSCOVA 11 (Agerpres). — TASS trans
mite: In legătură cu faptul că unii membri 
ai Comitetului pentru decernarea Premiilor 
Internaționale Stalin ,.Pentru întărirea păcii 
între popoare1* au încetat să facă -parte din 

Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
Comitetul cu următorii repre-

el, Prezidiul 
a completat

zentanțl ai vieții publice democrate din alțe 
țări șl din Uniunea Sovietică: Anna Seghers. 
scriitoare (Germania); Sahib Singh Sokhey, 
savant microbiolog, membru în Consiliul sta
telor al parlamentului indian; Antonio Ban- 
fi, profesor la Universitatea din Milano (Ita
lia) ; Alexandrov Grigori Vasilievici, regi
zor de filme (U.R.S.S.).

Vizita delegației Sovietului Suprem al U.R.S.S 
în Finlanda

HELSINKI 11 (Agerpres). — TASS trans
mite : Delegația Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., în frunte cu A. P. Volkov, preșe
dintele Sovietului Uniunii, care se află în 
Finlanda în urma invitației Seimului finlan
dez, a vizitat la 11 noiembrie Seimul, unde 
a fost primită de președintele Seimului, A.

Fagerholm și de vicepreședinții Seimului-L. 
Heljas și T. Kujala.

Fagerholm a vorbit despre activitatea Sei
mului și a răspuns la întrebările puse de 
membrii delegației. La 11 noiembrie dele
gația a vizitat de asemenea muzeul din Hel
sinki.

Semnarea unui protocol cu privire la livrările reciproce 
de mărfuri între U.R.S.S. și Franja

PARIS 11 (Agerpres). — TASS transmi
te : In urma tratativelor încheiate cu succes, 
la 10 noiembrie a fost semnat la Paris un 
protocol cu privire la livrările reciproce de 
mărfuri între U.R.S.S. șl Franța pentru peri
oada 1 iulie 1954—31 decembrie 1955.

Protocolul prevede o creștere considerabilă 
a livrărilor de mărfuri în comparație cu anii 
preced enti.

Uniunea Sovietică va exporta în Franța pe-

trol și produse petrolifere, antracit, asfalt, 
cherestea, celuloză, minereu de mangan, 
bumbac și alte mărfuri.

Franța va livra Uniunii Sovietice laminate 
de metale feroase, plumb, cabluri, fire de mă
tase vegetală, țesături de mătase și lână, ca
cao boabe, citrice și alte mărfuri. In afară 
de aceasta, Franța va construi pentru Uniu
nea Sovietică cargoboturi și va fabrica cazane 
energetice și alt utilaj.

Ziarul francez „Le Monde" despre necesitatea tratativelor 
între cele patru puteri cu privire la problema germană

11 (Agerpres). — Cercuri tot mai 
Franța cer reluarea tratativelor

PARIS 
largi din 
între cele patru puteri în problema germa
nă, înainte ca Adunarea Națională să încea
pă discuțiile în legatară ou ratificarea a- 
corduri’.or de la Londra șl Paris.

Ziarul „Le Monde11 a publicat un articol 
care oglindește această store de spirit a o- 
pln.iei publice. Atît timp cît problema ger
mană n-a fost încă rezolvată, scrie ziarul, 
trebuie prevăzută convocarea unei conferin
țe diplomatice pentru a se încerca să se 
rezolve această problemă. Germania occi
dentală dezarmată poate constitui un punct 
de plecare pentru un acord privitor la o 
Germanie unită din care vor fi retrase toa-

te trupele puterilor de ocupație, o Germanie 
dezarmată atît în est cît și în vest și care să 
fie liberă de a dispune de soarta sa.

Or, cum 6e poate vorbi în mod serios de 
tratative după Intrarea în vigoare a acor
durilor de la Paris, cînd sarcina acestor tra
tative ar fi tocmai de a face imposibilă tra
ducerea în fapt a acordurilor în chestiune? 
Conferința celor patru puteri are sens doar 
pînă la ratificarea acordurilor (cu privire la 
înarmarea Germaniei occidentale).

Dacă acordurile vor fi ratificate, acest lu
cru va împiedica în orice caz convocarea în- 
tr-un viitor apropiat a unei conferințe în 
problemele coexistenței.

SPORT
Azi pe stadionul „23 August"

Djurgardens-Flacăra Fwlș
Joi după amiază a sosit în Capitală e 

suedeză de fotbal Djurgardens care va 
ține mai multe întîlniri prietenești cu 
baliștif romini. Oaspeții au deplasat ui 
•loros lot de jucători din care fac part 
mai puțin de șapte internaționali : An 
son. Arvidsson. Eklund, La-rsson, Pa 
Eriksson și Sandberg.

Echipa Djurgardens activează în f 
divizie a campionatului de fotbal al Su 
unde ocupă în prezent primul loc în c 
ment

Pe aeroportul Băneasa oaspeții au 
întîmpinați de reprezentanți ai Comite 
pentru cultură fizică și sport și ai Con 
centrale de fotbal.

★
Astăzi după amiază, cu Începere de; 

ora 14,45, pe stadionul ,,23 August11 v.a 
toc în ti Ini rea internațională de fotbal d 
echipele Flacăra Ploești și Djurgar 
(Suedia).

Cele două echipe vor alinia probabil 
matoa.rele formații:

Djurgardens : Arv.idsson-OlssJ®An 
son, Stenman-Larsson, Parting -Tinde 
Tvilling, Eriksson, Eklund. Sandberg.

Flacăra Ploești: Voincscu-Pahonțu, j 
zan, Neacșu-Hidișan, Pereț-Ene, Avast 
oaiei, Drăgan, Georgescu, Mihai.

Jocul va fi condus de arbitrul aus 
Frantz Grill.

(Agerpn

Pregătirile selecționatelor 
maghiare de fotbal

BUDAPESTA 11 (Agerpres). — J 
transmite: In cursul zilei de miercuri d 
tele selecționate maghiare de fotbal can 
întîlni duminică echipele austriace au 
ținut meciuri de antrenament.

Echipa A a R.P. Ungare, care va ju« 
minică la Budapesta cu prima echipă a 

la Pecs o selecționată 
pe care a întrecut-o ci 
maghiară a folosit în 
formație: Olah, Buzat 
Bozsik, Szojka, Sandor,

triei, a întâlnit 
giunii Baranya 
(6-1). Echipa 
joc următoarea 
Teleki, Kotasz. 
sis, Palotas, Hidegkuti. Fenyvesi. După 
ză, în echipă au fost făcute unele modi.f 
Palotaș a luat locul lui Kotasz care a 
cut în locul lui Szojka, iar Czibor a 
ca inter stînga. După meci, antrenori 
stat Gyula Mandi a declarat că Groși 
Lantos, indisponibili, care nu au luat 
la antrenament, vor juca probabil în 
nirea cu echipa Austriei.

Echipa B a R.P. Ungare care va în 
duminică la Viena echipa B a Austriei 
trecut în meci de antrenament echipa I 
takus din Budapesta cu scorul de 7-0.

Echipa selecționată de juniori s-a ant 
în compania unei selecționate universit: 
R.P. Chineze care se găsește în preze: 
R.P. Ungară. Intîlnirca a luat sfîrșit c 
zultatul de 2-0 în favoarea selecționatei 
versitare din R.P. Chineză.

Turneul internațional de șa 
de la Belgrad

BELGRAD 11 (Agerpres). — Turnet 
ternațional de șah de la Belgrad a cont 
la 10 noiembrie cu disputarea jocurilo: 
cadrul rundei a 17-a.

S-au înregistrat următoarele rezu 
Bronștein-Milici 1-0; Matanovici-Nievt 
1-0; Janosevici-Nedelkovici 0-1; Czer 
Petrosian 0-1; Gligorici-Porecca 1-0; Jo; 
Ivkov ‘/j—*/2; Pirc-Barcza .'A—'Al Tri 
vici-Rabar ‘/2—'/2.

Partidele Pilnik-Wade și Djurasevici-I 
klajici s-au întrerupt.

In clasament continuă să conducă rr 
maestru sovietic Bronștein cu 12'/2 pi 
urmat de Matanovici cu lU/2 puncte, f 
sian și Trifunovici cu cîte 11 puncte fii 
Pilnik 10 puncte și o partidă întrerupt: 
kov cu 
cîte 9'/2

PARIS 11 (Agenpres). Congresul extra
ordinar al partidului socialist francez 
(S.F.I.O.) convocat de conducerea partidu
lui pentru a se pronunța asupra ratificării 
acordurilor de la Londra și Paris și asupra 
ofertelor de participare la guvern făcute de 
primul ministru Mendes-France a votat joi 
în favoarea ratificării.. Moțiunea care neso
cotește voința poporului francez — inclusiv 
a majorității membrilor partidului socialist 
— a fost prezentată de Guy Mollet, secreta
rul general al partidului și unul din cei mai 
zeloși sprijinitori ai înarmării Germaniei oc
cidentale.

După cum se știe, o hotărâre similară a 
majorității de dreapta adoptată în acest an 
de congresul extraordinar socialist din luna 
mai, nu a putut determina, în ciuda măsu
rilor disciplinare, ca toți deput.aiții socialiști 
să sprijine politica de remilitarizare a Ger'- 
maniei occidentale, mulți dintre ei votînd 
împotriva C.D.E.

LONDRA 11 (Agerpres). După cum anunță 
Associated Press, grupul parlamentar al par
tidului laburist a hotărît să accepte acordul 
de la Londra privitor la înarmarea Germaniei 
occidentale. Această hotărâre a fost adoptată 
cu 124 voturi contra 72 în cadrul unor șe
dințe secrete care au ținut două zile.

Este semnificativ numărul mare de par
lamentari care au votat împotriva înarmării 
revanșarzilor de la Bonn ceea ce oglindește 
nemulțumirea masei largi a membrilor de 
rîmd ai partidului, nemulțumire manifestată 
cu vigoare cu prilejul ultimului congres al 
partidului laburist ținut luna trecută la 
Scarborough. Conducerea de dreapta a par
tidului a căutat acum să-și asigure majo
ritatea în vederea dezbaterilor, care vor în
cepe săptămina viitoare în Camera Comune
lor în problemai înarmării Germaniei occi
dentale.

• La 10 noiembrie, cu prilejul celei de a 
10-a aniversări a morjii eroice a eroului na
țional slovac Jan Sverma, la Monumentul-mu- 
zeu al eliberării naționale de pe colina Vitkov 
din Praga a avut loc dezvelirea plăcii co
memorative în memoria celor trei luptători 
pentru victoria socialismului în Cehoslovacia 
— Jan Sverma, Julius Fucik și Gustav Kli
ment.

e La 10 noiembrie s-a semnat protocolul 
final cu privire la restabilirea bornelor de 
frontieră de-a lungul frontierei iugoslavo- 
bulgare. Lucrările pentru restabilirea borne
lor de frontieră au început în luna mai și au 
fost terminate in a doua jumătate a lunii 
octombrie.

© Ziarul „Jenminjibao" anunță că clica 
lisînmanistă a respins propunerea în vederea 
unificării țării făcută de Adunarea Populară 
Supremă a Republicii Populare Democrate 
Coreene. Ziarul arată că Adunarea Națională 
sud-coreeană a adoptat o rezoluție care res
pinge posibilitatea orică-or t atative cu 
R.P.D. Coreeană.

0 La 9 noiembrie, Fritz Rische, membru 
in secretariatul Partidului Comunist din 
Germania și fost deputat în Bundestag, a 
fost scos din închisoarea din Essen și dus 
către o destinație necunoscută. Direcția în
chisorii din Karlsruhe, orașul în care ur
mează să aibă loc procesul împotriva Parti
dului Comunist din Germania, refuză să dea 
informații cu privire la locul unde se află 
Rische, declarînd că a primit ordin să păs
treze cel mai desăvirșit secret în 
chestiune.

• In portul Kaiserhafen a sosit la sfîrșitul 
săntămînii trecute vasul american ,.Blando- 
me" care transpo-ta material de război pen
tru wehrmachtul lui Adenauer. Printre arma
mentul transportat se aflau 30 de tancuri 
grele. . bombardiere și autocamioane grele pe 
șenile. Armamentul va fi transportat la de
pozitele de material militar din sudul Ger
maniei occidentale.

« Avocații din Siria au declarat joi o gre
vă de o oră în semn de protest împotriva 
politicii imperialiste franceze în Algeria.

• In cadrul unei conferințe de presă or
ganizată la Bonn un purtător de cuvint al 
Ministerului de Finanțe vest-german a de
clarat că populația Germaniei occidentale va 
avea de plătit în acest an impozite cu 
650.000.000 mă’-ci mai mari decît anul tre
cut. Ministrul de Finanțe, Schaffer, nu a a- 
sistat la conferința de presă pretextînd că 
starea sănătății nu i-a permis acest lucru.

0 Prima Cameră a parlamentului olandez 
a aprobat proiectul de lege cu privire la sta
ționarea forțelor armate americane în O- 
landa.

e In trei orașe din R.D. Germană au în
ceput simultan p-ocesele împotriva agențilo' 
organizației de spionaj condusă de Gehlen Și 
finanțată de americani.. La Erfurt sînt jude
cați șase agenți. la Halle — cinci, iar la 
Karl Marx Stadt — cinci agenți. Toți acu
zații au desfășwat o activitate cu caracter 
de spionaj în R.D. Germană

0 Intre administrațiile căilor ferate ale 
Iugoslaviei și Ungariei s-a ajuns la un acord 
cu privire la refacerea podului feroviar peste 
rîul Mur din apropiere de punctul de frontie
ră Kotoriba-Murakerestur și cu privire la re
luarea traficului feroviar dintre Ungaria și 
Iugoslavia prin acest punct. 1
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Delegația orașului Coventry a părăsit Stalingradul
MOSCOVA 11 (Agerpres). 

mite: La 10 noiembrie 
venind din Stalingrad, 
englez Coventry.

înainte de a părăsi 
delegației, John Fennel, 
rașuiui Coventry, a declarat corespondentu
lui Agenției TASS :

— Sînt mulțumit că misiunea noastră la 
Stalingrad a fost dusă la bun sfîrșit. Apelul 
semnat de noi este un document foarte im- 

ales dacă ne gândim la jert- 
Stalingrad și Coventry în nu- 
civilizației de jugul fascist.

TASS trans- 
a sosit la Moscova, 

delegația orașului

Stalingradul, șeful 
lordul-primar al o-

poptant, mai 
fele făcute la 
mele salvării

Demisii din
(Agerpres). După cum anunțăATENA 11 

agenția France Presse, la 10 noiembrie mi
nistrul de finanțe al Greciei, Papaiannis, și 
ministrul coordonării economice, Capsalis, 
și-au înaintat demisia.

Comentind aceste demisii France Presse a- 
rată că ele urmează după hotărîrea lui Spi
ros Markezinis, unul dintre liderii Uniunii 
Grecești de a se retrage din acest partid ac
tualmente la putere. După oum precizează 
France Presse, Aiarkezinis, a fost pînă în a- 
prilie anul acesta ministru al coordo
nării economice, post din care și-a dat de-

Noi ne-am convins că locuitorii Stalingra- 
dului au făcut după război tot ce stă în pu
terea omului pentru refacerea orașului lor. 
Sîntem uimiți de ritmul rapid și de marea 
amploare a lucrărilor de reconstrucț'e din 
Stalingrad.

Părăsind Stalingradul, a spus John Fen
nel, ducem cu noi cele mai frumoase amin
tiri despre zilele petrecute pe pămîntul sfînt 
al Stalingradului și mulțumim cordial con
ducătorilor orașului și tuturor locuitorilor 
săi pentru ospitalitatea cu care ne-au pri
mit.

guvernul grec
misia în urma unor 
ministru Papagos, 
încheiate de el cu uncie societăți din Germa
nia occidentală. Markezinis a declarat că 
va rămîne în parlament ca deputat inde
pendent.

Cercurile guvernamentale îșl exprimă în
grijorarea 'în legătură cu criza din sânul U- 
niunii Grecești șl a guvernului, care a luat 
o formă acută acum în preajma alegerilor 
municipale care vor avea loc la 21 noiem
brie.

acuzafii aduse de primul 
cu privire la acordurile

această

Noi barbarii comise
FUCIJOU 11 (Agerpres). 

transmite: Două cazuri de 
rare de către pirații ciankaișiști au fost con
firmate de declarațiile unor pescari chinezi 
care au reușit să fugă din insula Matsu, de
ținută de gomindaniști.

La 20 octombrie. 13 vase de pescuit pe 
care se aflau 236 pescari din districtul Cîan- 
lo, provincia Fuțzian au fost răpite de uni
tăți navale ciankaișiste în largul coastelor 
districtului Liencian. Anterior, la 3 octom
brie, fuseseră răpiți la nordul insulei Kaoden 
alți șase pescari din districtul Liencian.

Unul dintre acești șase pescari, Cen Ciun- 
ciun, a reușit să fugă din insula Matsu. 
Pescarul declară că pirații ciankaișiști le-au 
cerut Informații asupra situației de-a lungul 
coastei Chinei și i-au torturat. Pescarul 
Huan Tzo-kuo a fost torturat întîi prin cu-

— China Nouă 
răpire și lortu-

de pirații ciankaișiști
rent 
acid 
el a 
în genunchi pe un scaun timp de cinci ore 
cu mîinile ridicate deasupra capului.,.

Tsai I-huo, un alt pescar care a reușit să 
sca.pe din insula Matsu, a declarat că cei 
236 de pescari răpiți la 20 octombrie au fost 
supuși unor torturi sălbatice. Agenții cian
kaișiști au silit 
genuncheze pe 
erau interogați. 
Cen Ien-mu, a 
apoi împuns cu 
anume Cen Kun-lo, a fost bătut pfnă și-a 
pierdut cunoștința. Pescarii au fost apoi în
chiși într-o pivniță unde au fost interogați 
timp de două zile.

electric, iar apoi i s-a asvîrlit în fată 
nitric. Cen Ciun-ciun a declarat că și 
fost bătut și apoi a fost silit să stea

pe 36 dintre aceștia să in- 
cărămizi pisate în timp ce 

Unul dintre pescari, anume 
fost lovit cu patul puștii și 
baioneta în picior. Un altul,

Vînzdtorul ambulant
La înarmarea Germaniei occidentale vor participa și trus

turile franceze de armament.

MENDES FRANCE: — Bomboambe, obuze, caramele!..
(Desen de Mittelberg. din L'Humanitj)

(Ziarele)

--------------------------------------- x

Condamnarea unui grup de spioni 
americano-gomindaniști în R. P. Chineză

FUȚZIAN 11 (Agerpres).’ — China Nouă 
transmite: Tribunalul Popular ial provinciei 
Fpțzian a condamnat 26 agenți americano- 
ciankaișlști, care se îndeletniciseră cu cule
gerea de informații cu caracter de spionaj 
și s-au dedat la acte de sabotaj în China 
continentală. Ei au fost prinși în zonele de 
litoral ale provinciei Fuțzian de către orga
nele de securitate publică.

12 dintre acuzați au fost condamnați 
moarte. Alți 12 au fost condamnați la 
depse cu închisoarea pe diferite termene, 
doi dintre agenți, mai puțin vinovați, 
fost achitați și puși în libertate.

Doi dintre

la 
pe- 
iia r 
au

criminalii condamnați la moar-

te, Tzen 
genți ei 
ciankaișiste din Hongkong, 
legături, cu agentura de spionaj din 1 
kong.

Ei au primit din partea agenturii 
Hongkong aparate de radio-emisiune, 
rate de fotografiat, mașini de scris, i 
sile de desen șl valize de piele cu 
dublu. Ei au întreținut de asemenea 
turi directe cu organizația centrală de 
naj din Taivan.

Cea mai mare parte a acuzaților 
spioni de profesie, gangsteri — drojdie a 
societății, cu o îndelungată activitate con
trarevoluționară.

Kao-ciu și U Ciuan-cen, enau a- 
organizației de spionaj americano- 

Ei întrețineau 
Hong-

Criza din partidul liberal japonez
TOKIO 11 

presă anunță 
ral japonez — partidul guvernamental con
dus de primul ministru Ioșida — a hotărît 
excluderea din partid a doi membri mar- 
canți. Ishibashi fost ministru de Finanțe și 
Kishi. Această măsură luată îin urma dispo
zițiilor primite din partea primului ministru 
Ioșida — care în momentul de față se află în 
Statele Unite — a marcat de altfel punctul 
culminant al crizei din sinul partidului li
beral japonez.

Corespondentul agenției Reuter relata din 
Tokio că 31 de membri ai partidului liberal 
au hotărît să demisioneze, din partid în urma 
deciziei de excludere a celor doi fruntași. Se

(Agerpres). — Agențiile de 
că conducerea partidului libe-

de la 
apa- 

usten- 
î fund 

legă- 
: spio-

sînt

așteaptă ca în curiind alți 19 membri de 
seamă ai partidului să-și prezinte de aseme
nea demisiile. Comentatorul agenției Asso
ciated Press sublinia de asemenea că este de 
așteptat ca toți acești membri marcanți ai 
partidului care au fost excluși sau au pără
sit partidul liberal în semn de protest împo
triva politicii lui Ioșida, vor organiza o 
grupare politică independentă.

Nemulțumirea crescîndă a maselor popu
lare japoneze care au organizat în întreaga 
țară manifestații de protest împotriva trata: 
tivelor purtate de Ioșida cu guvernul S.U.A. 
la care se adaugă acum și sciziunea produsă 
chiar în sinul partidului, fac ca situația gu
vernului japonez să devie tot mai critică.

10 puncte. Barcza și Gligori 
puncte fiecare.

Știre
noiembrie a părăsit Odessa,La 10

cînd în R.P. Albania, echipa de fotbal 
zervele de Muncă1* Leningrad. Fotbalișt 
vietici vor susține mai multe întîlniri 
tenești cu sportivii albanezi.

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă și Bale 

R.P.R.: orele 19,30: Coppelia; Național 
L. Caragiale" (sala Studio) orele 1 
Gaițele; Național „I. L. Caragiale" | 
C.C.S.) orele 19,30: Ultima oră; Ari 
(sala Alagheru) orele 19,30: Mașenca; 
matei (sala calea 13 Septembrie) orele 1 
Vlaicu Vodă; Municipal orele 19,30: 1
unei nopți de vară; Tineretului: orele 1 
Drumul soarelui; Muncitoresc C.F.R. ( 
Iești): orele 19,30: Vinovafi fără vină; 
dioul actorului de film „C. Nottara11: . 
19,30 : Familia; Teatrul de Operetă : 
le 19,30: Lăsați-mă să cînt; Țăndărică i 
Baruch Berea) orele 10: Gîscăn^d;
20: Umor pe sfori; Țăndărică (sa^^-du 
Golescu 44): orele 10: Artiștii pSrarii ; 
matei (Ansamblul de păpuși sala Mo< 
b-dul 6 Martie): orele 16,30: Gapra cu 
iezi.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Fr 
înfrățirea intre popoare: Scanderbeg; 
publica, București, Olga Bancic: Ră 
soarele (Nepoții gornistului, seria 11 
Maxim Gorki, Lumina: Palatul științei;, 
neretului: Tânăra gardă (seria 11-a); 1 
puri noi : Campionatele europene de 
tism de la Berna; Ultimul drum al luTvl 
tin Andersen Nexo; Ulcica fermecată; -V 
ria, 8 Martie, Volga, Rahova: Fanfan 
tulipe; Gh. Doja : Descoperire misterio 
Alex. Popov: Prieteni credincioși; V< 
Roaită: Școala curajului; Unirea: O no 
la Veneția; Cultural: Femeia are cuv'.t 
Alex. Sahia: Marile speranțe; Flacăra: 
tr-un port îndepărtat; Munca: Cu Ma 
cea... e ceva I, Printre marinarii noștri, 
meni de pe valea Bistriței, Fluiernșul 
meoat; Arta: Examen de maturitate; P< 
Iar : Campionii noștri; Ruslan și Ludn 
M. Emlnescu: Suflete zbuciumate; Mloi 
Clochemerle; Moșilor: In numele 1< 
23 August: Nu-i pace sub măslini; 8 N 
Un caz în taiga; 1 Mai: Asaltul fortului 
munți; Libartății: Copiii străzii.


